


























































 

    2: ي صفحه                                   )تجربي - رياضي( دهم ي عمومي پايه  95 اسفند 6 آزمون -) 5(ي  پروژه  
 

    
 

      )حميد اصفهاني(     - 1

ستودن، : تقريظ« /» اسب سركش :توسن«/  »ترس :رعب« / »فراموشي :نسيان«
 ».تابك يك ي هآميز دربار نوشتن يادداشتي ستايش

  )كتاب فارسي 86و  83، 78هاي  واژه، صفحه( 

---------------------------------------------- 

      )فلاّحي سپيده(      - 2

 . نادرست نوشته شده است» ترجيح«ي  ، واژه»4«ي  در گزينه

 )كتاب فارسي 92تا  87ي ها املا، صفحه( 

---------------------------------------------- 

      )اصفهاني حميد(     - 3

ايـن بيـت از   . يعني جنـبش، دگرگـون شـدن   » 3«ي  در گزينه» انقلاب«ي  واژه
اير ابيات مفـاهيم ايسـتادگي و از   دقّت كنيد در س. ادبيات انقلاب اسلامي نيست

خودگذشتگي حتّي در ميان گرسنگان  و توجه بـه مظلومـان لبنـان و فلسـطين     
  . ي ادبيات انقلاب اسلامي است آمده است كه همگي در حيطه

 )كتاب فارسي 93ي    تاريخ ادبيات، صفحه(

---------------------------------------------- 

       )حميد اصفهاني(     - 4

نهـاد  » دامـن «، »پـرورد  دامن من، گل صـبر مـي  «ي  در ابيات منتخب، در جمله
.  مفعـول اسـت  » گردن«نيز » به تيغ ستم، گردن من را بزني«ي  در جمله. است

  . ي ابيات منتخب هستند هاي قافيه اين دو واژه واژه
» كشته«  ،»؟كند چه عشقت ي كشته«ي  در ديگر بيت صورت سؤال، در جمله

در اين بيـت، در  . خود ساختار صفت دارد، نقش دستوري نهاد گرفته استكه 
، »يزي ـخـون ر «ي  در جملـه . مفعول است» غم«، »را نگويد غم دل«ي  جمله

 . مسند است» پنهان«، »دپنهان مانَ«ي  مفعول است و در جمله» خون«

 )كتاب فارسي 83ي    هاي ادبي، صفحه دانش(

---------------------------------------------- 

      )سپيده فلاّحي(     - 5

ها فعل به ابتداي مصراع و پيش  ي مصراع ، در همه»3«ي  جز در مصراع گزينه به
» 3«ي  هر دو فعل گزينـه . هاي دستوري چون مفعول و متمم آمده است از نقش

  .اند و اين مصراع نيازي به بازگرداني نيز ندارد در انتهاي جملات خود آمده
  : ها مصراعساير رداني بازگ

 فـروش  بـاده  ي مغبچـه : فـروش  بـاده  ي كنـان مغبچـه   آمد افسـوس  :»1«ي  گزينه
  .كنان آمد افسوس
بـه در   آلـوده  دوش خـواب  :آلـوده  خـواب  كـده يدوش رفتم به در م: »2«ي  گزينه

  .رفتم كدهيم
غرقه گشتند و بـه آب آلـوده   : غرقه گشتند و نگشتند به آب آلوده  :»4«ي  گزينه

 .شتندنگ

  )كتاب فارسي 84ي    هاي ادبي، صفحه دانش( 

      )زهرا قمي(     - 6

تـر از لـب هـزار     رنـگ  زانو بنفشه/  من چون بنفشه بر سر زانو نهاده سر«در بيت 

» تا«و » كه«ها  شود، در حالي كه در ديگر گزينه ي غيرساده ديده نمي جمله »بار

 . اند هاي غيرساده به وجود آورده جمله

  )كتاب فارسي 80ي    هاي ادبي، صفحه دانش( 

---------------------------------------------- 

 

      )پور خان حسنسپهر (     - 7

  :هاي تشبيهي مدنظر در ابيات صورت سؤال اضافه

  .  به است مشبه» دريا«ست كه »دريا«به » غم«تشبيه : غم يايدر

  . به است مشبه» بمرك«است كه » مركب«به » عمر«تشبيه : مركب عمر

  . به است مشبه» گوي«است كه » گوي«به » سعادت«تشبيه : سعادت يگو

  . به است مشبه» ساحل«است كه » ساحل«به » نفس«تشبيه : ساحل نفس

  . به است مشبه» تيغ«است كه » تيغ«به » هجر«تشبيه : هجر غيت

 )كتاب فارسي 84ي    هاي ادبي، صفحه آرايه(

---------------------------------------------- 

      )پور خان حسنسپهر (     - 8

نيز مانند بيت صورت سؤال، اين مفهـوم آمـده اسـت كـه     » 3«ي  در بيت گزينه

انديشه، باور و يا احساسي در دل ـ حتّي پس از مرگ ـ ماندگار است، چنان كـه    

   .آورد دود از كفن برمي

 )كتاب فارسي 83ي    ، صفحهمفهوم(

---------------------------------------------- 

      )پور خان حسنسپهر (     - 9

ي ابيات در مفهوم گذر از خود و يك قدم به سوي  همه، »2«ي  جز بيت گزينه به

  . خدا برداشتن، قرابت معنايي دارند

  )كتاب فارسي 82ي  صفحهمشابه مفهوم، (

 ---------------------------------------------- 

 )حميد اصفهاني(     -10

نيز مانند بيت صورت سؤال، به مفهوم يكتاپرستي اشاره شـده  » 4«ي  بيت گزينه

» گوي بودنِ خداونـد  يكي«همان مفهوم » نوشم از جام توحيد نمي  به جز«: است

  .را داراست

 ) فارسيكتاب  83ي    مفهوم، صفحه( 

 )1(فارسي 
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  )كتاب جامع فارسي(      -11

اثر محمد بن منـور يكـي از   » اسرار التوحيد في مقامات ابوسعيد ابوالخير« كتاب
 .نوادگان ابوسعيد ابوالخير است

  )كتاب فارسي 82ي  ، صفحهتاريخ ادبيات( 

---------------------------------------------- 

  )كتاب جامع فارسي(      -12

ي معصومه  ميلي، نوشتههاي جنگ تح ي خاطرات سال درباره»  ام من زنده«كتاب 
 .آباد است

 )كتاب فارسي 92ي  ، صفحهتاريخ ادبيات( 

---------------------------------------------- 

      )كتاب جامع فارسي(     -13

  : كار رفته است براي پرسش انكاري به» كجا«در بيت صورت سؤال 
تـواني   تـو نمـي  : »؟من  و ميهن  من  ميان  عشقتو /   ربايي  ، ز قلبم تواني كجا مي«

  . عشق ميان من و ميهنم را از قلبم بربايي
  : ي ابيات ادات پرسش انكاري است در همه» كجا«، »2«ي   جز بيت گزينه به

 :تـو  از نور مه و دارد مه ز نور كاو/ كرد؟  يارد كجا برابري تو با گل: »1«ي  گزينه
گيـرد و مـاه خـود     از ماه مـي  تواند با تو برابري كند، چرا كه او نورش را گل نمي

  . نورش را از تو
 فـروش  باده كه حيرتم در/ نگفت  كس به سالك عارف كه خدا سرّ: »2«ي  گزينه

نگفـت،   كسـي  بـه  سـالك  عـارف  را كـه  خـدا  حيرتم، كه سـرّ  در شنيد؟ كجا از
  شنيد؟  كجا از فروش باده

 چشـم  ي مرتبـه  كجـا  وين/ بايد  بين جان ي ديده را تو روي ديدن: »3«ي  گزينه
و ايـن  . بـين بايسـته اسـت    ي جان براي ديدن روي تو، ديده است؟ من بين جهان

  . بينِ من نيست ي چشم جهان مرتبه، مرتبه
 گـذر  طريقـت  كوي به كجا/ بيرون  روي نمي طبيعت سراي كز تو: »4«ي  گزينه
 طريقـت  روي، نمي تواني به كوي تو كه از سراي طبيعت بيرون نمي كرد؟ تواني

 .كني ذرگ

 )كتاب فارسي 83ي    صفحهواژه،  ،هاي ادبي دانش(

---------------------------------------------- 

     )كتاب جامع فارسي(     -14

و تشـبيه  » ي كثرت نشانه«در عبارت صورت سؤال، به » مور و ملخ«تشبيه به 
  .است» حقارت«، براي بيانِ »ي شن هكيس«به 

 )كتاب فارسي 87ي    ادبي، صفحه هاي آرايه(

---------------------------------------------- 

      )كتاب جامع فارسي(     -15

» تبار«يا حتّي » سرزمين«را گفته و معناي » خاك«شاعر در بيت صورت سؤال، 
پـس بيـت   » .اي از تبار و سرزمين آزادگان هسـتم  من آزاده«: را اراده كرده است

» مـن «ي  و تكرار واژه» گل صبر«ِ  ي تشبيهي ضافههمچنين در بيت ا. مجاز دارد
  . خورد، ولي بيت تضاد ندارد در ابتدا و انتهاي سخن به چشم مي

  )كتاب فارسي 83ي    ادبي، صفحه هاي آرايه( 

     )كتاب جامع فارسي(     -16
» جـام «به » توحيد«، »جامِ توحيد«ي تشبيهيِ  در بيت صورت سؤال و در اضافه

در بيـت  . تشـبيه اسـت  ) بـه  مشـبه (ركـن دوم  » جـام «عنـي  تشبيه شده است، ي
ي از مي تشبيه شده است كه مجنون »جام«به » طلعت ليلي«نيز » 3«ي  گزينه

در اين بيـت  » چو«تشبيه ندارد زيرا » 1«ي  در بيت گزينه. شود از آن، مست مي
 »جام زهـر » «2«ي  در بيت گزينه. دارد و ادات تشبيه نيست» كه زماني«معناي 

ي  واژه» نـوع «يعنـي  » سـان «نيـز  » 4«ي  در بيـت گزينـه  .  پر از زهر  يعني جامِ
  .به آن شيوه، چند جام براي من ريخت: جزئي از تشبيه نيست» جام«

  )كتاب فارسي 83ي    ادبي، صفحه هاي آرايه( 
---------------------------------------------- 

      )كتاب جامع فارسي(     -17
ي  بيـت گزينـه  . ي پيوند با وطـن را بريـد   گويد نبايد رشته ال ميبيت صورت سؤ

توان به ايـن توجيـه    نمي حديث صحيحي است، ولي» حب وطن«گويد  مي» 1«
   .، خود را به كام مرگ داد»من در اين مكان زاده شدم«كه 

، »حـب وطـن از ايمـان اسـت    «، شاعر با اشاره به حـديث  »2«ي  در بيت گزينه
در بيـت  . كنـد  ي قربانيِ وطـن شـدن را فـراهم مـي     وطن، مايه گويد شناخت مي

صـحيح اسـت،   » حب وطن از ايمان اسـت «گويد حديث  شاعر مي» 3«ي  گزينه
ي  در بيت گزينـه . ولي ابتدا بايد وطن را شناخت ـ كه منظور شاعر، عالمِ بالاست 

گويد درست است كه يونـان وطـن حكيمـان بـوده      نيز پروين اعتصامي مي» 4«
  . يست كه هر فرد يوناني، حكيم باشدت، اما اين به آن معنا ناس

 )كتاب فارسي 85ي    مفهوم، صفحه(

---------------------------------------------- 

      )كتاب جامع فارسي(     -18
و كساني را كه در راه خدا «: خوانيم عمران مي ي آل ونه سوره ي صدوشصت در آيه

انـد و در نـزد پروردگارشـان روزي     ندار، بلكه اينـان زنـده  اند، مرده مپ كشته شده
  ».دارند

كشـتار، بـه خـدا     و وصف شخصي است كه قصد دارد با كشـت » 1«ي  بيت گزينه
گويد عشق جنگجويي اسـت كـه مردگـان را     مي» 2«ي  بيت گزينه. نزديك شود

و  كنـد  در مصراع نخست مفهوم آيه را تكرار مي» 3«ي  بيت گزينه. كند زنده مي
ي  ي تـازه  اي تبـديل بـه جامـه    دانـه  كه پنبـه  گويد براي آن مي» 4«ي  بيت گزينه

   .زمان لازم است  زيبارو يا كفنِ شهيدي شود،
 )كتاب فارسي 85ي    ، صفحهمفهوم(

---------------------------------------------- 

     )كتاب جامع فارسي(     -19
مفهـوم مشـترك بيـت    » و حركت بودنآرام و قرار نداشتن و هميشه در تلاش «

  .صورت سؤال و ابيات مرتبط است
  )كتاب فارسي 79ي  صفحهمشابه مفهوم، (

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع فارسي(     -20
مشتركاً در عبارت صورت سؤال و » گوارا بودن مرگ و از مرگ نترسيدن«مفهوم 

  .  مطرح شده است» 3«ي  گزينهبيت 
  ) فارسيكتاب  78ي    مفهوم، صفحه( 
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  )رضا معصومي(   -21
/ ، پـدر و مـادرش  والدينش: »ديهوال«/ فرزند، پسر: »الولد«/ نگاه: »نظرُ«

  ها روي محبت به آن از: »حباً لهما«
  )67ي  صفحه، 5، درس ترجمه( 

----------------------------------------------  
  )رضا معصومي(   -22

سـت و كليـد آن   هاگنجينـه علـم  «: »1«ي صحيح عبارت گزينه ي ترجمه

  »!پرسش است

  هاگنجينه: »خزائن«
  )تركيبي، 5ترجمه، درس ( 

----------------------------------------------  
  )مقدم سحر سهيل(    -23

  .مترادف هستند» زبالة«و » نفاية«

  :ساير گزينه ها ي ترجمه

  چشمه/ چشمه: »1« ي هگزين

  مادهآ/ آماده: »2«ي  گزينه

    جامد/مايع: »4« ي گزينه
  )64ي  صفحه، 5، درس مفهوم(

----------------------------------------------  
  )مقدم سحر سهيل(   -24

-مبتدا و در گزينه» ثمرة« ،»2«ي فاعل،در گزينه» ارالنّ« ،»1«يدر گزينه

    .فاعل است» رب« ،»4«ي 
  )تركيبي، 5، درس انواع جملات(

----------------------------------------------  
  )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -25

ي متضاد  خبر است كه دو كلمه» روشنايي: ضياء«مبتدا و » تاريكي: ظلام«

    .با هم هستند
  )تركيبي، 5، درس انواع جملات(

----------------------------------------------  
  )مقدم ر سهيلسح(   -26

  :هاي ديگرتشريح گزينه

» استماع«: »4«ي گزينه/ »يظهرنَ«: »2« گزينه/ »شاهدي«: »1«ي گزينه

    .است» افتعال«بر وزن 

  )65ي  صفحه، 5، درس انواع جملات(

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  )حسين رضايي(   -27

   »!ها لاك پشت را نجات دادند اردك«

  :هاي ديگرتشريح گزينه

  !مي آب مرداب مهاجرت كردندها به دليل ك اردك) 1

  !پشت شرط را پذيرفت سپس انجامش نداد لاك )2

  !پشت پس از باز كردن دهانش افتاد لاك )3

  )سؤالات مفهومي، درك مطلب(

----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(   -28

  »!سود نمي برد غروركسي از «

  )سؤالات مفهومي، درك مطلب(  

----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(   -29

  :هاي ديگرتشريح گزينه

  )               استمراري يدل ماضامع(زندگي مي كرد ) 1

  ) آمده است» بـ«بعد از فعل، (آوردند ) 2

  ) است) متعدي(فعل گذرا (باز كرد ) 4

  )اي سؤالات ترجمه، درك مطلب(

----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(   -30

  .است؛ نه فاعل» مبتدا« اسميه، ي جمله در ابتداي» السلحفاةُ«

  )سؤالات قواعدي، درك مطلب(

 : مطلب ي متن دركترجمه
پـس از مـدتي آب    .زندگي مي كردند آبگيرپشتي در يك دو اردك با لاك

ها تصميم گرفتند به مكاني ديگـر كـه در   اردك پس. به سرعت كم شد بركه
آيا امكـان دارد مـن    : تك پشت به آن دوگفلا. آن آب بيشتري است بروند

  شما سفر كنم؟ نيز همراه
كه هرگاه خـودت را بـالاي سـر مـردم در      شرط اينآري، به : جواب دادند

  .او شرط را پذيرفت. از حرف زدن پرهيز كني ببينيآسمان 
گرفت وهمراه او  را با دهان چوبپشت وسط ها چوبي آوردند ولاكاردك

مردم يافـت،   هايلاك پشت هنگامي كه خود را بالاي سراما . پرواز كردند
داري كند، دهانش را باز كرد تا بـا  احساس غرور كرد و نتوانست خويشتن
 .آنها حرف بزند پس بر زمين افتاد ومرد

 )1(عربي 
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 )محبوبه ابتسام(  «»ي  گزينه -31

كنند  سلام مي آنانآيند و به  مي بهشتيانفرشتگان براي استقبال به سوي دري از هر 

  ».براي هميشه در آن زندگي كنيد رد بهشت شويد وخوش آمديد؛ وا«: گويند و مي

  )7 كتاب درسي، درس 75 ي   صفحه(

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  «»ي  گزينه -32

  قراردادي نقدي  ي ت جريمهخپردا

  طبيعيمبتلا شدن به بيماري

  .تناسب جرم و كيفر مطرح نيست ،در پاداش و كيفر طبيعي

  )7 كتاب درسي، درس 78 ي   صفحه(

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  «»ي  گزينه -33

  .شمارند مي است زماني كه ديگران را مقصراز سخنان دوزخيان » 1«ي  عبارت گزينه

  )7 كتاب درسي، درس 77 ي   صفحه(

----------------------------------------------  
 )لرستان -و سعدي رضايي فردين سماقي(  «»ي  گزينه -34

سـان در بهشـت اخـروي، پيـامبران، راسـتگويان، شـهيدان و       ننشينان ا دوستان و هم

  .باشند نيكوكاران مي

  )7 كتاب درسي، درس 75 ي   صفحه(

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  «»ي  گزينه -35

سيصـلون  (آينـد  ست كه بـه زودي در آتشـي فـروزان در    ا  ي آيه مطرح شده در ادامه

   ).سعيراً

  )7 كتاب درسي، درس 79 ي   صفحه(

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  «»ي  گزينه -36

انـد، بسـيار    رسـيده  مقصـد به  موفقيت طي كرده ورا با كه راه  و الگوهايي وجوه اسوه

آميـز   كند كه اين راه موفقيـت  اولاً به ما ثابت مي ،زيرا وجود اين الگوها ؛ضروري است

عمل كـرد و از همـه    انهاي آنان استفاده نمود و مانند آن توان از تجربه ثانياً مي ؛است

  .تر به هدف رسيد آنان سريعروي از  توان با دنباله ميكه  اينتر  مهم

  )8 كتاب درسي، درس 91 ي   صفحه(

 )كبير مرتضي محسني(  «»ي  گزينه -37

ا   .».براي شما نيكوترين اسوه اسـت ) ص( رسول خدا«: فرمايد قرآن مي سـوه قـرار   اامـ

بلكـه   ،دادن ايشان به اين معنا نيست كه ما عين او باشيم و در همان حد عمل كنيم

روش ايشـان   حد توان از ايشان پيروي كنيم و خود را بـه راه و  دربدين معناست كه 

  .كنيم تر نزديك

  )8كتاب درسي، درس 91 ي   صفحه(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  «»ي  گزينه -38

مستقيم برقـرار   ي قوي و آسان رسيدن به هدف يك رابطه ي اراده ميان داشتن عزم و

تر اسـت و اولـين گـام در     تر باشد، رسيدن به هدف آسان عزم قوي زيرا هر قدر .است

  .است» تصميم و عزم براي حركت« ،مسير بندگي و اطاعت

  )8كتاب درسي، درس 87 ي   صفحه(

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  «»ي  گزينه -39

صورت ) محاسبه و ارزيابي(م موفقيت، در اقدام چهارم شناسايي عوامل موفقيت يا عد

ترين انسان كسي است كه از خود و  ، زيرك)ع(گيرد و مطابق سخن اميرالمومنين  مي

  .عمل خود براي بعد از مرگ حساب بكشد

  )8 كتاب درسي، درس 89و  88 يها    صفحه(

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  «»ي  گزينه -40

است و داستان زنـدگي  » عهد بستن با خدا«مربوط به اقدام » خشنود كردن خداوند«

، سرنوشت را بـه  داشتندبزرگان دين، گواه اين مدعاست كه آنان عزم قوي و پيامبران 

  .داشتند ا قدرت به سوي هدف قدم برميو ب سپردند نميدست حوادث 

  )8 كتاب درسي، درس 87 ي   صفحه(

 )1(دين و زندگي 
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 )مقدم روزبه شهلايي(   -41

  »كدام جمله از لحاظ دستوري نادرست است؟«: ي جمله ترجمه

  ».اتفاق افتادتصادف كه كردم وقتي  نمي رانندگيمن خيلي تند «
  نكات مهم درسي

  .نوشته شود ”happened“بايد به صورت  ”was happening“ »3« ي در گزينه

برنـد تـا    مراه با ماضي ساده به كار ميبسياري از اوقات ماضي استمراري را ه
در ايـن  . انجـام عمـل ديگـري رخ داده اسـت     حيننشان دهند كه عملي در 

استمراري و  ي اي را كه طول كشيده است به زمان گذشته حالت عمل زمينه
  . آوريم ساده مي ي اي رخ داده، به زمان گذشته طور لحظه عمل قطعي را كه به

  When I arrived, Tom was watching TV.  
  

  .ديد وقتي من رسيدم، تام داشت تلويزيون مي

 )3 كتاب درسي، درس 83 ي گرامر، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   -42

كند به جاي آنكه خودش آن را  پل از تكاليف دوستش رونويسي مي«: جمله ي ترجمه

  » .انجام دهد

  نكات مهم درسي

  :ضماير انعكاسي دو كاربرد دارند

صـورت بلافاصـله پـس از آن     كه در اين( براي تأكيد روي يك اسم يا يك ضمير) الف

  .)آيد اسم يا در انتهاي جمله مي

   myselfI’ll take care of it..كنم مي رسيدگيبه آن موضوع  من خودم

.  .nfriendlyis beautiful, but the neighbors are u itself The house  

  .ها نامهربانند اما همسايه ،زيباست خودش هخان

  .آيند وقتي فاعل و مفعول يكي هستند، جاي مفعول مي) ب

  I cut myself shaving this morning.  
  .كردم، صورت خود را بريدم درحالي كه امروز صبح داشتم اصلاح مي

  We got out of the river and dried ourselves.  
  .دخانه خارج شديم و خودمان را خشك كرديمما از رو

 .است ”on his own“ »1« ي شكل صحيح گزينه: توجه

  )3 كتاب درسي، درس 86 ي گرامر، صفحه(

 )مقدم روزبه شهلايي(   -43

تر،  تر، بزرگ ترقي دادن يا تغيير دادن چيزي به شكلي قوي«: جمله ي ترجمه
  ».باشد ”develop“ ي كلمه تعريفي براي تواند مي» تر يا بهترعظيم
 .كتاب درسي توجه كنيد 79 ي در صفحه ”develop“به تعريف : نكته

 )3 كتاب درسي، درس 79 ي ، صفحهواژگان(

---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(   -44

موفقيـت افـراد جـوان در زنـدگي اسـت، و       يدتحصيل، كل«: جمله ي ترجمه
ها به سمت زندگي بهتـر ايفـا مـي     ي در فرآيند هدايت آنمعلمان نقش مهم

  » .كنند
  كليد) 2  قدرت) 1
 نوع، گونه) 4  آرزو) 3

 )3 كتاب درسي، درس 80 ي ، صفحهواژگان(

---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(   -45

ي شـاد  ديـد لبخنـد   كسـاني كـه مـي   تمام او همواره براي «: جمله ي ترجمه
انگيـز دلتـنگش    بـه شـكلي غـم    همسـايگانش  داشت؛ خيلي از دوسـتانش و 

  » .خواهند شد
  انگيز به شكلي غم) 2  به صورت كلاميشفاهاً، ) 1
 به شكلي سريع) 4  واقعاً، حقيقتاً) 3

 )3 كتاب درسي، درس 80 ي ، صفحهواژگان(

---------------------------------------------- 

 )عيعبدالرشيد شفي(   -46

  ».داد اعتقاد او به خدا به او در اوقات سخت اميد مي«: ي جمله ترجمه
    جواب) 2  اعتقاد) 1
 تحقيق )4  مشكل) 3

 )3 كتاب درسي، درس 80 ي ، صفحهواژگان(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -47

» نگـاران  امـه روزن«در سطر چهارم “ their”ي  مرجع كلمه«: ي جمله ترجمه
 ».است

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -48

 ».است» خدمات خبري«ي  متن درباره«: ي جمله ترجمه

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -49

ده شده از نظـر  يكه زير آن خط كش  ”receive“ي كلمه«: ي جمله ترجمه
  ».ترين است نزديك  ”get“معنايي به

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -50

ي اعضـاي خـدمات صـحبت     درباره پاراگراف بعدي احتمالاً«: ي جمله ترجمه
  ».كند مي

  )درك مطلب(

 )1(زبان انگليسي 

ضمير

ضمير

 سادهماضي ماضي استمراري
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 »محمد بحيرايي«  »2« ي گزينه -51

اي بين دو مجموعه است كه در  رابطه Bبه Aي  يك تابع از مجموعه
بنابراين . نسبت داده شود B، دقيقاً يك عضو از Aآن به هر عضو از 

از عضو » 4«ي  توجه كنيد كه در گزينه .يك تابع است» 2«ي  ها گزينهتن
c ي اول هيچ پيكاني خارج نشده است، پس اين گزينه تابع  در مجموعه

  .نيست
  )تابع( )كتاب درسي 97و  96 هاي    صفحه(  

-------------------------------- 

 »هوكحسن نصرتي نا«   »4« ي گزينه -52

دارد، پس  متمايز عليه ، حداقل دو مقسومبه جز عدد يك، هر عدد طبيعي
  .هاي آن تابع نيست عليه ي بين عدد طبيعي و مقسوم رابطه

  )تابع( )كتاب درسي 99تا  96ي ها    صفحه(  
-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«   »1« ي گزينه -53

( ,m ) f ,( ,m ) f  23 3 2  
xبه ازاي  fخروجي تابع باشد،  fكه  راي آنب  بايد باهم برابر  3

  .باشند

m m m m     2 22 2   
m

(m )(m )
m

 
      

12 1 2  

mاگر   1 داريم ،باشد:  
f {( , ) ,( , ) ,( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}     3 1 2 1 3 1 2 1 3 1 1 4  

mازاي  به پس  1،f اگر . تابع استm    :باشد 2
f {( , ),( , ) ,( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}  3 4 2 1 3 2 2 2 3 4 2 4  

mازاي  به  2 ،f  ازاي ورودي  زيرا به نيست،تابعx  ، دو خروجي 2
  .وجود دارد
ي  ، رابطهmازاي يك مقدار  يعني فقط به استصحيح » 1«ي  پس گزينه

f  استتابع.  
  )تابع( )كتاب درسي 100تا  98هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »محمد پوراحمدي«   »3« ي گزينه -54

، يكي از مجموعه {BE,BC,BA}هاي  بايد دو تا از مجموعه پيكان
 {DC,DA}هاي  و يكي از مجموعه پيكان {CE,CC}هاي  پيكان

 4پس در مجموع بايد . حذف شود تا نمودار ون مربوط به يك تابع شود
  .پيكان حذف شود

  )تابع( )كتاب درسي 100تا  98هاي     صفحه(  

 »حسن نصرتي ناهوك«   »1« ي گزينه -55

تابع باشد، هيچ دو زوج مرتب متمايزي از آن نبايد  Rكه  براي آن

  .ي اول برابر داشته باشند مؤلفه

R( ,a ) R

( , ) R

   


24 4
4 5

  

a a a      2 24 5 1 1  

aاگر  1 باشد، داريم:  

R {( ,b),( , ) ,( , )} 2 4 3 4 5  

)چون دو زوج مرتب  , )4 )و  3 , )4 تابع  Rهستند، پس  Rعضو  5

  .نيست

a اگر  1 باشد، داريم:  

R {( ,b),( , ),( , )} 2 2 3 4 5  

  :از طرفي

R( ,b) R
b

( , ) R


  

2 32 3  

(a,b)پس  ( , ) 1   .است 3

  )تابع( )كتاب درسي 100تا  98هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«   »2« ي گزينه -56

را در يك  Pدست آورده و كل عبارت  ر عبارت درجه اول را بهي ه ريشه

  :كنيم جدول تعيين علامت مي

x x   1 1 و    x x    
13 1 3  

x  2 1      و      x x    3 3  

x

x

x

x

P

  

    
    

     
   

1 1 33
3 1

1
3





 

  

xتوجه كنيد كه عبارت  2 همواره مثبت است و تأثيري در تعيين  1

)ي  ها بازه باتوجه به جدول و گزينه. علامت ندارد , )
1   .جواب است 13

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 90تا  86هاي     صفحه(  

 عادي - ) 1(رياضي

 ن .ت

  .تابع است

  .تابع است
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 »بوالحسني داوود«   »2« ي گزينه -57

)ي  در بازه fتابع  , ) )ي  مثبت و در بازه 4 , ) 4 منفي است. 

   :كنيم جدول تعيين علامت را رسم مي

x

f (x)

x

x

x

A


    
    

     
     

    

2 3 4

2
3









 

  

xتوجه كنيد كه عبارت  22 ره مثبت است و تأثيري در تعيين هموا 1

)ي  با توجه به جدول تعيين علامت عبارت در بازه .علامت ندارد , )3 

) ي آن با بازهي  مقايسه ازمثبت است كه  ,a)مقدار  در صورت سوال

a    .آيد دست مي به 3

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  86هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«   »1« ي گزينه -58

fي  هاي معادله كه ريشه اين  باتوجه به (x)   برابر با x  1  و

x   fمنفي است،  fدر عبارت درجه دوم  x2هستند و ضريب  3

  :كنيم را تعيين علامت مي

x
f (x)

x

 
   

1
3  

. است x2بين دو ريشه، مخالف علامت ضريب 
f (x) x bx c  

2  

)ارت همواره مثبت عب )
x x

   


   
21 42 1 


  

x
x x

x


      

2 14 3 3  

x

f (x)

x x

x x

A


   

     

      
   

2

2

1 1 3

1
4 3

 

 


  

  

A  ي بازهدر ( , )1 ازاي عدد صحيح   پس فقط به ،منفي است 1

x   منفي است.  

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 90تا  86هاي     صفحه(  

 »محمد بحيرايي«   »4« ي گزينه -59

  :ي قدرمطلقي داريم براي نامعادله

x x
x

x x

 
       

      


1 12 2 41 2 22 2 1 12 2 22 2 
  

( , ] [ , )  1 9 : جواب
x x

x x

   
 
    

1 8 9

1 1
  

  )ها لهها و نامعاد معادله( )كتاب درسي 93تا  91هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«   »2« ي گزينه -60

  :باشدبرقرار بايد ي زير  نامعادله

x ax x x ax x        2 22 2 1 2 1   

x x(a )    22 1 1   

)، x2دقت كنيد كه ضريب  كه  ي اينبرا. تر از صفر است بزرگ 2(

ي فوق همواره برقرار باشد بايد  نامعادله   باشد:  

[ (a )] ( )( ) (a )       2 21 4 2 1 1 8   

(a ) a     21 8 1 8  

a
   8 2 2 2 2 1 2 2  

a     2 2 1 2 2 1  

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 91تا  86هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »محمد پوراحمدي«   »2« ي گزينه -61

  :باتوجه به تعريف قدرمطلق داريم

x , x
x

x , x

 
    

3 33 3 3  

x
x x x ( x)

       32 22 3 21 2 3 21  

x x (x )(x )       2 2 15 3 5   

x , x   3 5  

x

p(x)

  
  

3 5
   

x
p(x) x x

       33 5 3 5  

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  86هاي     صفحه(  

 ن. ت

  يا

  يا

 ن.ت

  fمت تعيين علا

 )x2ضريب(

  ن. ت  ن. ت

  اشتراك با
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 »حسن نصرتي ناهوك«   »4« ي گزينه -62

(k )x kx x (k )x (k )x          2 21 1 1 1 1   

axكه عبارت درجه دوم  براي آن bx c 2  همواره منفي باشد، بايد

a    و   بنابراين داريمباشد ،:  

a k k ( )

b ac (k ) (k )( )

     

         2 2
1 1 1

4 1 4 1 1
 

  
  

k k k k k         2 22 1 4 4 6 5   

(k )(k ) k , k      1 21 5 1 5  

k

k k


    2
1 5

6 5  
  

                               k ( ) 1 5 2  

( ) ( )  1 2  

  .وجود ندارد k يهيچ مقداري برا

  
  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 87و  86هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »علي سلماني«   »2« ي گزينه -63

p(x)ي  معادله ي ريشه xاگر    داريم ،باشد:  

x
ax bx c   

22 
    

a b( ) c( ) c( ) b( ) a ( )
x x x x

      2 21 1 1 1 1
   

   

q(x)ي درجه دوم  رابطه cx bx a  2  را در نظر بگيريد، طبق

q(x)ي  ي معادله ريشه) 1(ي  رابطه    برابر با
x

1


پس نتيجه . است 

p(x)هاي  هاي معادله گيريم ريشه مي    وq(x)    عكس يكديگر

توان نتيجه گرفت  هاي تعيين علامت داده شده، مي طبق جدول. هستند

p(x)هاي  ريشه    برابر باx 
1
xو  3 m هاي  و ريشه

q(x)    برابر باx  xو  2 n عبارتهاي دو  است كه ريشه 

  :دو بايد عكس هم باشند، يعني دوبه

m ,n m n     
1 1 3312 2

3
  

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 88تا  86هاي     صفحه(  

 »حسن نصرتي ناهوك«   »3« ي گزينه -64

xx x x (x )

(x ) (x )(x x )

 
   

   

3 2 2 1
3 2

11 1
3 1 3 1 1

  

x xx

(x x )

   
 

22 1
2 1

3 1
  

طرفين نامعادله را بدون تغيير جهت نامعادله در عبارت مثبت 

(x x ) 23   :كنيم ضرب مي 1

x x x x x      2 2 23 3 3 2 3 3   

xچون در عبارت درجه دوم  x 22 3  x2، دلتا منفي و ضريب 3
  .مثبت است، پس اين عبارت همواره مثبت است و نامعادله جواب ندارد

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 91تا  86هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »علي سلماني«   »4« ي گزينه -65

y  2 ياy y y    2 2 1  

y x x       1 7 2 4 1 2 7 5  

)1 (     x 1 ياx  6  

y x x         2 7 2 4 2 2 7 2  

)2         (x  
5 9
2 2  

( , ) ( , ) ( , )  
5 91 62 2  : مجموعه جواب1( و) 2( اجتماع(  

  :پس
ad

a , b , c , d
b c

     


5 9 61 62 2 7   

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  86هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«   »4« ي گزينه -66

mاگر (a,b)  ،ي دوم همواره زير محور نمودار درجهباشدxاست ها:  

f (x) mx mx    2 1   
  :بايد دو شرط زير برقرار باشد

a m ( )   1  )الف  

b ac ( m) (m)( )         2 24 4 1   )ب  

m m  2 4   
m

m ( )
m m


    

   2
4

4 24



 

  

( ) , ( )
m m ( , )     1 2 4 4   

max(b a) ( )    4 4  
  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 87و  86هاي     صفحه(  

چون     وa   

 حل نامعادله

 حل نامعادله

 حل نامعادله

 تقسيم طرفين بر
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 »داوود بوالحسني«   »1« ي گزينه -67

xx
x x

x


     


22 3 2 2 3 2 22  

( x ) (x )  2 22 3 4 2  

x x x x x        2 24 9 12 4 16 16 28 7  

x x [ , ) a          
1 1 1
4 4 4  

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  88هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »زاده محمد طبيب«   »3« ي گزينه -68

A B A B

A BA B

A A



    
      

    

3
3 18 3 18

9 3 363 12
98 18 4

  

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 89 و 88هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«   »2« ي گزينه -69

ا ه زيرا در آن ،مثبتي هستند هاي همواره عبارتمخرج كسرها     و

  :توانيم طرفين وسطين انجام دهيم در نتيجه مي. مثبت است x2ضريب 

x x x x x      2 2 22 1 1   

x x x ,x     2 1   

 
x

x x
x x


  

   2
1

1



 

  

x } R [ , ]   1   يا{x R x  1 :مجموعه جواب  

(b a) ( )     1 1  
  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 90تا  86هاي     صفحه(  

 »زاده محمد طبيب«   »2« ي گزينه -70

  :كنيم ي داده شده را حل مي ابتدا نامعادله

x x x         2 2 2 2 2 4  
bپس   aو  4   ي  هاي دو نامعادله حال اشتراك جواب. است

x  2 xو  4   3 آوريم دست مي را به.  

x x x          2 4 4 2 4 2 6  

x  3  ياx x  3 3  

  
  

)ي  ها، بازه اشتراك جواب , )3   .است 6
  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  90هاي     صفحه(  

  
  

 »حسن نصرتي ناهوك«   »2« ي گزينه -71

x x x x
   

   
1 1 1 1

2 3 2 3   

x x

(x )(x ) (x )(x )

   
   

   
3 2 1
2 3 2 3   

x ,
(x )(x )

   2 3 2 3   
x x , x x        2 2 3 3   

x

x

x

(x )(x )

 
   
   

    

2 3
2
3

2 3


  

  
x  xيا  3    جواب نامعادله: 2

( , ) ( , ) R [ , ]     2 3 2 3 جواب نامعادله  
  )كتاب درسي 91تا  86هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »محمد پوراحمدي«   »3« ي گزينه -72

x x x x

x (x )(x x )

     
  

   

2 2
3 2

3 10 3 10
1 1 1

   

x x (x )(x )
p(x)

x (x )

   
    

 

2 3 10 5 2
1 1   

x , x , x   5 2 1  
x

x x

x

p(x)

  

     
    

   

2
2 1 5

3 10
1

 


 

  

( , ) ( , )   2 1 5 مجموعه جواب  
  )كتاب درسي 91تا  86هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«   »4« ي گزينه -73

                   x x x     2 1 5 2 4 2  
  يا

            x x x        2 1 5 2 6 3  

  
  {x } {x }  2 3 :جواب نامعادله  

R [ , ] 3   مجموعه جواب: 2
  )كتاب درسي 93تا  91هاي     صفحه(  

  موازي -) 1(رياضي
 2به توان 

 يا

 ن. ت

 ن. ت ن.ت

x


   



2 1 5
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 »داوود بوالحسني«   »2« ي گزينه -74

  :باتوجه به خواص قدرمطلق داريم

(x ) x   222 2  

x x

p(x) x x

    

      

2

2
3 2 4 2 1

3 2 4 2 1 
  

x x    23 2 4 2 1   

x
( x )( x )

x


        

  

12 33 2 1 2 1
2 1

  

x

p(x)



  

12 13
 

  

x
x

x

  
    

 


2 11 2 1 13 2 3
  

x x      1 2 1 1 3  

x 
5
xيا  3 x    

1 72 3 xيا  3  
12 3  

( , ) ( , )
5 71 33 3 :ها اشتراك جواب  

  )كتاب درسي 93تا  86هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«   »4« ي گزينه -75

x x x x x

x x

   
   

 

2 22 8 2 8 8
1 1 1   

x x

x

 
 



2 6 8
1   

x x x , x     2 1 26 8 2 4 :رتي صو ها ريشه  
x x   1 1 :ي مخرج ريشه  

x

x x

x

x x

x

 

     
    

 
   



2

2

1 2 4
6 8

1
6 8

1

 


 

  

x ( , ] [ , )   1 2 4  
  )كتاب درسي 90تا  86هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »علي تقديسي«  »3«ي گزينه -76

 x , , 1 2هاي صورت و  ريشهx  1با تشكيل .ي مخرج است ريشه
  :جدول تعيين علامت داريم

  
  
  
  
  
  
  
  

  :پس مجموعه جواب نامعادله به صورت زير است
   ( , ) ( , )    2 1   

  )كتاب درسي 93تا  86 ي  ها صفحه(
-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«   »2« ي گزينه -77
)ي  در بازه fتابع  , ) )ي  مثبت و در بازه 4 , ) 4 منفي است .

  : كنيم جدول تعيين علامت را رسم مي

x

f (x)

x

x

x

A


    
    

     
     

    

2 3 4

2
3









 

  

xتوجه كنيد كه عبارت  22 تعيين همواره مثبت است و تأثيري در  1
)ي  با توجه به جدول تعيين علامت عبارت در بازه. علامت ندارد , )3 

)ي  ي آن با بازه مثبت است كه از مقايسه ,a) در صورت سوال مقدار
a    .آيد دست مي به 3

  )كتاب درسي 93تا  86هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«   »1« ي گزينه -78
fي  هاي معادله كه ريشه اين باتوجه به  (x)    برابر باx  1  و

x   fمنفي است،  fدر عبارت درجه دوم  x2هستند و ضريب  3

                          :كنيم را تعيين علامت مي
x

f (x)
x

 
   

1
3  

. است x2بين دو ريشه، مخالف علامت ضريب 
f (x) x bx c  

2  

)عبارت همواره مثبت  )
x x

   


   
21 42 1 


  

x
x x

x


      

2 14 3 3  

x

f (x)

x x

x x

A


   

     

      
   

2

2

1 1 3

1
4 3

 

 


  

  
A ي  در بازه( , )1 ازاي عدد صحيح   منفي است، پس فقط به 1

x   منفي است.  
  )كتاب درسي 90تا  86هاي     صفحه(  

 ت ن

 و

  ن. ت ن.ت

  fتعيين علامت 

  )x2ضريب (

  ن. ت  ن. ت

 و

 ن ت

          1    1-    x  
+  +  +  -   -  x  
+  +  + +  +  (x ) 21  
+   -   -  -   -  (x ) 32  
+  +  + +  +  x 1  
  عبارت  +  + -   -   +

 







  

2
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 »محمد بحيرايي«   »4« ي زينهگ -79

  :ي قدرمطلقي داريم براي نامعادله

x x
x

x x

 
              



1 12 2 41 2 22 2 1 12 2 22 2 
  

( , ] [ , )  1 9 : جواب
x x

x x

   
 
    

1 8 9

1 1
  

  )كتاب درسي 93تا  91هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«   »2« ي گزينه -80

  :ي زير بايد برقرار باشد هنامعادل

x ax x x ax x        2 22 2 1 2 1   

x x(a )    22 1 1   

)، x2دقت كنيد كه ضريب  كه  براي اين. تر از صفر است بزرگ 2(

ي فوق همواره برقرار باشد بايد  نامعادله   اشدب:  

[ (a )] ( )( ) (a )       2 21 4 2 1 1 8   

(a ) a     21 8 1 8  

a
   8 2 2 2 2 1 2 2  

a     2 2 1 2 2 1  
  )كتاب درسي 91تا  86هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »محمد پوراحمدي«   »2« ي گزينه -81

  :باتوجه به تعريف قدرمطلق داريم

x , x
x

x , x

 
    

3 33 3 3  

x
x x x ( x)

       32 22 3 21 2 3 21  

x x (x )(x )       2 2 15 3 5   

x , x   3 5  

x

p(x)

  
  

3 5
   

x
p(x) x x

       33 5 3 5  
  )كتاب درسي 93تا  86هاي     صفحه(  

 »حسن نصرتي ناهوك«   »4« ي گزينه -82

(k )x kx x (k )x (k )x          2 21 1 1 1 1   

axكه عبارت درجه دوم  اي آنبر bx c 2  همواره منفي باشد، بايد

a    و   باشد، بنابراين داريم:  

a k k ( )

b ac (k ) (k )( )

     

         2 2
1 1 1

4 1 4 1 1
 

  
  

k k k k k         2 22 1 4 4 6 5   

(k )(k ) k , k      1 21 5 1 5  

k

k k


    2
1 5

6 5  
  

                               k ( ) 1 5 2  

( ) ( )  1 2  

  .وجود ندارد k هيچ مقداري براي

  
  )كتاب درسي 87و  86هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »علي سلماني«   »2« ي گزينه -83

p(x)ي  ي معادله ريشه xاگر    باشد، داريم:  

x
ax bx c   

22 
    

a b( ) c( ) c( ) b( ) a ( )
x x x x

      2 21 1 1 1 1
   

   

q(x)ي درجه دوم  رابطه cx bx a  2  را در نظر بگيريد، طبق

q(x)ي  ي معادله ريشه) 1(ي  رابطه    برابر با
x

1


پس نتيجه . است 

p(x)هاي  هاي معادله گيريم ريشه مي    وq(x)    عكس يكديگر

توان نتيجه گرفت  هاي تعيين علامت داده شده، مي طبق جدول. هستند

p(x)هاي  ريشه   رابر با بx 
1
xو  3 m هاي  و ريشه

q(x)    برابر باx  xو  2 n هاي دو نامعادله  است كه ريشه

  :دو بايد عكس هم باشند، يعني دوبه

m ,n m n     
1 1 3312 2

3
  

  )كتاب درسي 88تا  86هاي     صفحه(  

  يا

  يا

  اشتراك با

 تقسيم طرفين بر



 

  
  

  

  13:  ي صفحه  )تجربي -رياضي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 6 زمونآ –) 5(ي  پروژه                    
    

 »حسن نصرتي ناهوك«   »3« ي گزينه -84

xx x x (x )

(x ) (x )(x x )

 
   

   

3 2 2 1
3 2

11 1
3 1 3 1 1

  

x xx

(x x )

   
 

22 1
2 1

3 1
  

طرفين نامعادله را بدون تغيير جهت نامعادله در عبارت مثبت 

(x x ) 23   :كنيم ضرب مي 1

x x x x x      2 2 23 3 3 2 3 3   

xدر عبارت درجه دوم  چون x 22 3  x2، دلتا منفي و ضريب 3
  .مثبت است، پس اين عبارت همواره مثبت است و نامعادله جواب ندارد

  )كتاب درسي 91تا  86هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »علي سلماني«   »4« ي گزينه -85

y  2 ياy y y    2 2 1  

y x x       1 7 2 4 1 2 7 5  

)1      (x 1 ياx  6  

y x x         2 7 2 4 2 2 7 2  

)2         (x  
5 9
2 2  

( , ) ( , ) ( , )  
5 91 62 2   :ابمجموعه جو 1(و ) 2(اجتماع(  

  :پس
ad

a , b , c , d
b c

     


5 9 61 62 2 7   

  )كتاب درسي 93تا  86هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«   »4« ي گزينه -86

mاگر (a,b) ي دوم همواره زير محور باشد، نمودار درجهxها است:  

f (x) mx mx    2 1   
  :بايد دو شرط زير برقرار باشد

a m ( )   1  )الف  

b ac ( m) (m)( )         2 24 4 1   )ب  

m m  2 4   
m

m ( )
m m


    

   2
4

4 24



 

  

( ) , ( )
m m ( , )     1 2 4 4   

max(b a) ( )    4 4  
  )كتاب درسي 87و  86هاي     صفحه(  

 »داوود بوالحسني«   »1« ي گزينه -87

xx
x x

x


     


22 3 2 2 3 2 22  

( x ) (x )  2 22 3 4 2  

x x x x x        2 24 9 12 4 16 16 28 7  

x x [ , ) a          
1 1 1
4 4 4  

  )كتاب درسي 93تا  88هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »زاده محمد طبيب«   »3« ي گزينه -88

A B A B

A BA B

A A



    
      

    

3
3 18 3 18

9 3 363 12
98 18 4

  

  )كتاب درسي 89 و 88هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«   »2« ي گزينه -89

ها  هاي همواره مثبتي هستند، زيرا در آن مخرج كسرها عبارت    و

  :توانيم طرفين وسطين انجام دهيم در نتيجه مي. مثبت است x2ضريب 

x x x x x      2 2 22 1 1   

x x x ,x     2 1   

 
x

x x
x x


  

   2
1

1



 

  

x } R [ , ]   1   يا{x R x  1 :مجموعه جواب  
(b a) ( )     1 1  

  )كتاب درسي 90تا  86هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »زاده محمد طبيب«   »2« ي گزينه -90

  :كنيم ي داده شده را حل مي ابتدا نامعادله

x x x         2 2 2 2 2 4  
bپس   aو  4   ي  معادلههاي دو نا حال اشتراك جواب. است

x  2 xو  4   3 آوريم دست مي را به.  

x x x          2 4 4 2 4 2 6  

x  3  ياx x  3 3  

  
  

)ي  ها، بازه اشتراك جواب , )3   .است 6
  )كتاب درسي 93تا  90هاي     صفحه(  

چون     وa   

 حل نامعادله

 حل نامعادله

 حل نامعادله

 2به توان 

 يا



 

  
  

  

  14:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

  
  

 »جعفر مفتاح«  »2« ي گزينه -91

آهنگ جريان يعني حجم عبور  ،ي پيوستگي طبق معادلهدقت كنيد 

آب با آهنگ پس  .كرده در واحد زمان در تمام مقاطع لوله يكسان است

 ،كند عبور مي Nاز جمله لوله ر دقيقه از تمام مقاطع بليتر  50 جريان

  .اما تندي با سطح مقطع نسبت عكس دارد

N M
M M N N N M

M N

v A
A v A v v v

v A
     2 2  

M
m

v
s

N
m

v
s


   

2
2 2 4  

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 87و  86 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »سعيد منبري«   »3« ي گزينه -92

 .يابد شاره، فشار داخل شاره كاهش ميطبق اصل برنولي با افزايش تندي 

تر  كم Cو  Aنقاط از  Bي  در نقطه لوله سطح مقطع ،در اين شكل

از  Bي  نقطه در آب تندي ،ي پيوستگي در نتيجه طبق معادله .است

فشار آن  در نتيجه طبق اصل برنولي تر و بيش Cو  A نقاط در تندي

ترين سطح مقطع در  همچنين بيش .تر است كم Cو  A از نقاط

به اين نقطه ترين فشار  و بيش تنديترين  پس كم ،دارد وجود Cي  نقطه

  :در نتيجه. تعلق دارد

B A C

B A C

v v v

P P P

 

 
  

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »نيما نوروزي«   »2« ي گزينه -93

 سنج ولت ي مورد نظر وسيله و بوده جنس رهمغيترموكوپل داراي دو سيم 

  .باشد مي

  )دما و گرما( )كتاب درسي 99و  98ي   ها صفحه(  

 »مهدي نصيرزاده«   »2« ي گزينه -94

  :حل اول راه

دماسنج در  خالص ي جوش آب نقطه و خالص ي انجماد آب اختلاف نقطه

x با برابر 150 برابر با دماسنج سلسيوس همين اختلاف در و 

C100 150ي سلسيوس،  بنابراين هر درجه. باشد مي
هر برابر  100

 ،xچون دماي جسم در دماسنج . است xي  درجه

( )     30 30 پس  تر است، بيش خالص از دماي انجماد آب 60

Cدماي جسم    
10060 40150 است.  

  
  :حل دوم راه

xC x ( )
C C

( )
   

   
  

3030 40100 120 30



  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

  »هزاد االله فرشاد لطف«  »3«ي  گزينه -95
 ،و بالاتر از آن، اختلاف طول دو ميله ثابت است چون در دماي 

با  .ازاي تغيير دماي يكسان، تغيير طول دو ميله برابر خواهد بود بنابراين به

  :ي انبساط طولي جامدات، داريم استفاده از رابطه

A B
L L

A A A B B B

L L

L L
  

  

    1 1 1
  

A B
A B

A B A B

( ) L ( ) L

L L L L ( )

        

   

6 61 1

1 1 1 1

11 10 18 10
1811 18 111

  

/از طرفي اختلاف طول دو ميله در هر دما برابر با cm3 با توجه . است5

  :است، بنابراين تر بيشBي از طول ميلهAي طول ميله ،)1(ي  به رابطه

( )
A B B

B

A B A

L L / cm ( )L / cm

L / cm

L L L cm

    

  

    

1
1 1 1

1

1 1 1

183 5 1 3 511
11 5 52

18 18 11 911 11 2

  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 102تا  100 يها    صفحه( 

عادي - رياضي –)  1(فيزيك



 

  
  

  

  15:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »محسن پيگان«   »3« ي گزينه -96

 در نتيجه با ،باشد و جنس هر دو دايره يكسان مي ، شعاعچون تغيير دما

Rي  توجه به رابطه R    افزايش شعاع براي هر دو دايره

از ورقه، تأثيري  R2دقت كنيد جدا كردن دايره با شعاع  .باشد مي يكسان

  .در افزايش شعاع فضاي خالي ورقه ندارد

  )دما و گرما( )كتاب درسي 102تا  100ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »مهرورسپهر «   »3« ي گزينه -97

در اثر  و تغيير مساحت صفحه ي تغيير طول سيم ها با استفاده از رابطه

  :توان نوشت مي ،دما تغيير

L / L
L L

 
  10 02

1  

/ L L /   1 10 02 0 02  

/
A A ( ) A A /

      0 02
1 12 2 0 02  

%A

A


  

1
100 Aدرصد تغيير مساحت 4

/
A


  

1
0 04  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 104تا  100ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«   »3« ي گزينه -98

 طوليو ضريب انبساط  A1ي  تغيير مساحت يك ورقه به مساحت اوليه

 آيد دست مي ي زير به از رابطه:  

A A T   12  

  :اي داريم ي مقايسه باتوجه به رابطهحال 

NN N N

M M M M

AA T

A A T

  
  

  
1
1

  

T اما  ،براي هر دو يكسان استN M  2  وN MA A 2 

  :كنيم مي گذاري اي جاي ي مقايسه در رابطهاين روابط را  .است

N

M

A

A


   


2 2 1 4  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 104و  103ي   ها صفحه(  

 »امير محمودي انزابي«   »3« ي گزينه -99

V V ( )  1 1   اسيد: 1

( / ) ( / ) ( )       2 32 5 10 0 455 1 1 10  

V V ( )   2 2 1   مخزن: 3

( / ) ( / )       2 52 5 10 1 3 1 5 10  

V V 1   شرط لبريز شدن: 2

/ / ( )

/ ( / )





      

     

2 3

2 5
2 5 9 545 1 1 10
2 5 10 1 4 5 10

  

( / / ) ( )        3 59 545 9 545 10 10 45 10  

( / ) /       3 59 545 10 45 10 10 9 545  

/ / C      0 009095 0 455 50  

C
C

  
     1 15

2 1 50  

C      2 215 50 35  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 106و  105ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »احسان هادوي«   »3« ي گزينه - 100

بستگي مايع در ظرف، انبساط ظاهري است و به انبساط ظرف نيز انبساط 

تقسيم حجم مايع  برابر است با دماي پس از تغيير ارتفاع مايع  .دارد

  :بنابراين. بر مساحت كف ظرف

V V( )
h h

S S( k ) k

       
    

1 1
2 21 13 3

  

hي اخير با  ي رابطه از مقايسه h( )    1 شود نتيجه مي:  

k

     
 

1 121 3
  

( k) k           22 21 1 3 3  

k ( k)


      
21 1 3  

k k        
2 2
3 3   

  )دما و گرما( )كتاب درسي 106تا  103ي   ها صفحه(  

ــاچيز  نــ
 است



 

  
  

  

  16:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »كتاب آبي«   »4« ي گزينه - 101

  : ي پيوستگي طبق معادله

d
A

A v A v v d v d


  

2
2 241 1 2 2 1 1 2 2  

  : جايگزيني داريمبا 

m
v / ,d / cm

s

d / cm

/ ( / ) v ( / )

 




  

1 1

2

1 5 12 5

2 5
2 221 5 12 5 2 5

  

m
v / /

s
   2 25 1 5 37 5  

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 87و  86ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«   »2« ي گزينه - 102

ه توسط يابد، فشاري ك افزايشحركت شاره  تندياگر  ،برنولي اصلطبق 

  .يابد مي كاهششود،  وارد مي ي لوله آن شاره به ديواره

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«   »3« ي گزينه - 103

سلسيوس و كلوين، ي  درجه هاي ي ميان دما در مقياس با استفاده از رابطه

  .نماييم ها را بررسي مي زينهگ

   :نادرست است) 1(ي  گزينه 

C
T T K

      273 273 273
   

   :نادرست است) 2(ي  گزينه

C
T T K

      273273 273 273 546


  
   :صحيح است) 3(ي  گزينه

C
T T K

      273 273 273
   

   :نادرست است) 4(ي  گزينه

C
T T K

      100273 100 273 373


  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96ي   ها صفحه(  

 »كتاب آبي«   »4« ي گزينه - 104

  :نويسيم ي تغيير طول ميله را مي رابطه

( C)

C
L L L L

   


    
5 12 10 51 11

2 10


  

ي  بنابراين به اندازه 52 اوليه به طول ميله اضافه  برابر طول 10

mبه عبارت ديگر  شود، مي m   520 2 متر اضافه  به هر 10

  .شود مي

  )دما و گرما( )كتاب درسي 102تا  100ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«   »2« ي گزينه - 105

ي  يابد، طول جسم و در نتيجه شعاع حفره وقتي دماي جسم افزايش مي

  .يابد درون آن نيز افزايش مي

R cm

L cm ، L / mm

R R RR

L L L L


  

        

1
1

1 1
1 1

5
20 0 004

  

R
R / mm

/


   

5 0 0010 004 20  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 102تا  100ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«   »3« ي گزينه - 106

، لازم است افزايش بالاتر از صفربراي برابر بودن طول دو ميله در هر دماي 

  : ن داريمطول دو ميله با هم برابر باشد و بنابراي

1 2 3 1 1 2 2 3 3
1 1 2 23

3

L L L L L L

L L

L

             

  
  

  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 102تا  100ي   ها صفحه(  



 

  
  

  

  17:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »كتاب آبي«   »4« ي گزينه - 107

Lي  طبق رابطه اولاً L T  1ها  ، چون صفحه  وT 

تري داشته باشد، افزايش  ي كم اوليه يكساني دارند، هر كدام ارتفاع

ترين ارتفاع را  كه كم) 1(ي  تر خواهد بود، يعني صفحه ارتفاعش هم كم

)دارد  cm)30.  

Aي  طبق رابطه ثانياً A ( ) T   1  Tو  ها  ، چون صفحه2

تري داشته باشد، افزايش  ي بيش ني دارند، هر كدام مساحت اوليهيكسا

ترين  كه بيش) 2(ي  تر خواهد بود، يعني صفحه مساحتش هم بيش

A)مساحت را دارد  cm )   22 40 35 1400.  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 104و  103ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«   »1« ي نهگزي - 108

در نظر  Aرا   ي سلسيوس ي فلزي در دماي صفر درجه مساحت صفحه

آوريم و با  به دست مي 2و  1را در دماهاي   گيريم و مساحت آن مي

  .كنيم هم مقايسه مي

A A ( ) A

A A ( ) | A

          

1 1 2 2
2 2 1 1

1 2 1 2
1 2 1 2




  

A

A

 
 

 

22
1 1

1
2
1
2

  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 104و  103ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«   »3« ي گزينه - 109

به طوري . شوند يابد، جيوه و ظرف هر دو منبسط مي وقتي دما افزايش مي

 .باشد تر از افزايش حجم ظرف مي بيش cm312كه افزايش حجم جيوه 

  :افزايش حجم جيوه برابر است با

V L cm ، / K

C

V V

V / / cm

    





   



     

3 4 11

1 1
1 1000 1 8 10

80
4 31 1000 1 8 10 80 14 4

  

  : بنابراين تغيير حجم ظرف برابر است با

V / / cm    314 4 12 2 4  

  :براي ظرف داريم

V cm

C
V V




     

31 1000
1 80

3   

/
C

      5 12 4 1000 3 80 10   

  )دما و گرما( )كتاب درسي 106و  105ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«   »1« ي گزينه - 110

غيرعادي دارد و در اثر افزايش دما  يرفتار C4آب از دماي صفر تا 

بنابراين از دماي . و بعد از آن انبساط عادي خود را دارددارد كاهش حجم 

C2  تاC8  حجم خواهد  افزايشحجم و سپس  كاهشابتدا آب

   .داشت

  
  )دما و گرما( )كتاب درسي 107ي  صفحه(  

---------------------------------------------- 

  

  

 »نيما نوروزي«   »2« ي نهگزي - 111

ي مورد نظر  باشد و وسيله مي جنس غيرهمترموكوپل داراي دو سيم 

  .باشد مي سنج ولت

  )دما و گرما( )كتاب درسي 99و  98ي   ها صفحه(  

موازي - رياضي  –)  1(ك فيزي

V(m )3

( C) 
C4



 

  
  

  

  18:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »نيما نوروزي«  »3« ي گزينه - 112

ي سلسيوس و فارنهايت  هاي درجه دماها در مقياسي  توجه به رابطه با
  :داريم

F   
9 325   

F F

F F

      

      

1

2

9 10 32 18 32 505
9 20 32 36 32 685

  

F F F       2 1 68 50 18 

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »يارمحمديعليرضا «  »1« ي گزينه - 113

 و فارنهايت سلسيوس ي هاي درجه در مقياس هاي دما توجه به رابطه با
  :اريمد

F ( )  
9 32 15   

  :از طرفي طبق فرض سؤال داريم

( )
F ( )       1 95 8 5 32 85  

              9 160 8 9 168 8 168  

C      
168 218 

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »فرد ارغوانيخسرو «  »2« ي گزينه - 114

ي تغيير دما برحسب تغيير طول را خطي  اگر رابطه ،توجه به شكل زير با
   :در نظر بگيريم، داريم

  
al b    

( , ) a b ( )  59 34 34 59 1  

( , ) a b ( )  50 30 30 50 2  

( ) , ( )
a , b C l     1 2 4 70 4 70

9 9 9 9  

C
l l / mm

     48 4 7048 90 59 9 

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96 يها  صفحه(  

 »مهدي نصيرزاده«   »2« ي گزينه - 115

  :حل اول راه

ي جوش آب خالص در دماسنج  ي انجماد آب خالص و نقطه اختلاف نقطه

x  برابر با150  و همين اختلاف در دماسنج سلسيوس برابر با

C100 150ي سلسيوس،  بنابراين هر درجه. باشد مي
برابر هر  100

، xچون دماي جسم در دماسنج . است xي  درجه

( )     30 30 تر است، پس  از دماي انجماد آب خالص بيش 60

Cدماي جسم    
10060 40150 است.  

  
  :حل دوم راه

xC x ( )
C C

( )
   

   
  

3030 40100 120 30



  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96ي   ها صفحه(  

----------------------------------------------  

 »اصغري عزيزاالله علي«  »4« ي گزينه - 116

Av r v r      2 21500 3    جريان شاره آهنگ 20

D m 10 قطرr r m    2 25 5 

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 87و  86 يها  صفحه(  

----------------------------------------------  

 »جعفر مفتاح«  »2« ي گزينه - 117

ي پيوستگي، آهنگ جريان يعني حجم عبور  دقت كنيد طبق معادله

پس آب با آهنگ  .لوله يكسان است كرده در واحد زمان در تمام مقاطع

كند،  عبور مي Nليتر بر دقيقه از تمام مقاطع لوله از جمله  50جريان 

  .اما تندي با سطح مقطع نسبت عكس دارد

N M
M M N N N M

M N

v A
A v A v v v

v A
     2 2  

M
m

v
s

N
m

v
s


   

2
2 2 4  

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 87و  86 يها  صفحه(  



 

  
  

  

  19:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »سعيد منبري«   »3« ي گزينه - 118

. يابد طبق اصل برنولي با افزايش تندي شاره، فشار داخل شاره كاهش مي

تر  كم Cو  Aاز نقاط  Bي  در اين شكل، سطح مقطع لوله در نقطه

از  Bي  ي پيوستگي، تندي آب در نقطه در نتيجه طبق معادله. است

تر و در نتيجه طبق اصل برنولي فشار آن  بيش Cو  Aتندي در نقاط 

ترين سطح مقطع در  همچنين بيش. تر است كم Cو  Aاز نقاط 

ترين فشار به اين نقطه  ترين تندي و بيش وجود دارد، پس كم Cي  نقطه

  :در نتيجه. تعلق دارد

B A C

B A C

v v v

P P P

 

 
  

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  

----------------------------------------------  

 »جعفر مفتاح«  »2« ي گزينه - 119

آهنگ جريان آب در تمام مقاطع لوله يكسان ي پيوستگي،  طبق معادله

 Cو فقط به مقطع  نپرداخته Bو  Aبنابراين به دو مقطع . است

  :يابيم مي SIآهنگ جريان آب را در  ابتدا. پردازيم مي

L

min
    آهنگ جريان آب 600

L m min

min L s
  

31 1600 1000   آهنگ جريان آب 60

m

s


3210  

  :حال داريم

CA cm m
C C

m
A .v

s

   
2 3 23 20 2 10210  

C C
m

( ) v v
s

     3 22 10 10 5 

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 87و  86 يها  صفحه(  

 »سيدمحمدعلي مرتضوي«  »3« ي گزينه - 120

در يك (مقدار سيال گذرنده از مقاطع مختلف  ،ي پيوستگي طبق معادله

 1با حركت سيال از  ماند، اما در طول مسير ثابت مي) مدت زمان معين

طبق  يابد، بنابراين ، ابتدا تندي سيال كاهش و سپس افزايش مي2تا 

ابتدا افزايش و سپس كاهش  ،تندي سيال فشار آن برعكس ،اصل برنولي

  .يابد مي

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 89تا  85 يها  صفحه(  

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 121

هاي سلسيوس و فارنهايت و  ي ميان دما در مقياس با استفاده از رابطه

ها را بررسي  هاي سلسيوس و كلوين، گزينه ي ميان دما در مقياس رابطه

  . نماييم مي

  : صحيح است »1«ي  گزينه

C
F F F

         509 932 50 32 1225 5  

  : ستنادرست ا »2«ي  گزينه

F F
F

       1679 932 167 325 5  

( ) C    
5 167 32 759

  

C
T T K

       75273 75 273 348  

  : صحيح است »3«ي  گزينه

F F
F

       2579 932 257 325 5  

( ) C     
5 257 32 1259  

C
T T K

       125273 125 273 398  

  : صحيح است »4«ي  گزينه

C
F F F

         1009 932 100 32 2125 5  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96 يها  صفحه(  



 

  
  

  

  20:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 122

به عبارت ديگر، در . در دماسنج ترموكوپل، ولتاژ كميت دماسنجي است
  .شود اين دماسنج تغيير دما باعث تغيير ولتاژ مي

  )دما و گرما( )كتاب درسي 99و  98 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه - 123

)Cدماسنج معلوم  دما در ي بين استفاده از رابطهبا  )  دماسنج دما در و

)xنامعلوم  ) داريم:   

C C

x x

C ، CC C x x
،C C x x

C Cx x

x C

   
   

     
 

     

     
  

 

    

1 2
1 2

1001 1
40 2202 1 2 1

40 40
100 220 40 100 180

9 405

 




  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 124

آن برحسب  و دماي Fفارنهايت را با  ي درجه جسم برحسب اگر دماي
  :نشان دهيم، داريمسلسيوس را با ي درجه

F   
9 325  

  :خواهيم داشت2و1حال براي دو دماي 

F
F F ( )

F


        

  


1 1
2 1 2 1

2 2

9 32 95
9 5325

   

F


 


5
9 F   

9
5  

  )دما و گرما( )كتاب درسي 97و  96 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 125

A                           : ي پيوستگي داريم طبق معادله v A v1 1 2 2  

d، احتسم ي طبق رابطه
(A )




2

  : داريم 4

d d
v v

 


2 21 21 24 4  

d
d d ,d

v v
v d v d

 


  

1 2

1
2 2 21 1 2 2  

d
v ( ) vd 2 22 2  

v v 2 4  
  .خواهد شد vبرابر  4بنابراين سرعت آب خروجي 

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 87و  86 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 126

  : ي پيوستگي طبق معادله

d
A

A v A v v d v d


  

2
2 241 1 2 2 1 1 2 2  

  : با جايگزيني داريم
m

v / ,d / cm
s

d / cm

/ ( / ) v ( / )

 




  

1 1

2

1 5 12 5

2 5
2 221 5 12 5 2 5

  

m
v / /

s
   2 25 1 5 37 5  

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 87و  86 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 127

ها  بقيه عبارت) د(و ) هـ(ت اغير از عبار ،طبق توضيحات متن كتاب درسي
طبق متن كتاب درسي ت كنيد كه دق. هايي از اصل برنولي هستند مثال
  .شود پيوستگي توجيه مي ي معادلهشدن جريان آب شير با توجه به  باريك

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 89تا  85 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه - 128

طع لوله امقي  در همهان آب جري پاياي ي پيوستگي، آهنگ طبق معادله
ليتر  3تر هم آب با همان آهنگ  ي باريك دهانه ازبنابراين  .يكسان است

  .شود ر دقيقه خارج ميب

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 87و  86 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 129

يابد، فشاري كه توسط  افزايشحركت شاره  تندياگر  ،طبق قانون برنولي
  .يابد مي كاهششود،  آن شاره به ديواره وارد مي

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 89تا  85 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 130

 )ها و گازها مايع(ها  ي شاره اصل برنولي براي همه ،اب درسيطبق متن كت
  . ها برقرار است بودن آن ناپذير به شرط تراكم

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي( )كتاب درسي 89تا  85 يها  صفحه(  
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 »فرد خسرو ارغواني«  »2« ي گزينه - 131

جداره  سطح پس بر. استو بدون جهت اي  فشار يك كميت نرده

ي  اختلاف فشار دو نقطه .يعني جهت ندارد ،تواند عمود باشد نمي

Pي  ، از رابطهمايعمشخص از يك  g h    آيد و با  دست مي به

  .كند ميمايع درون ظرف، تغيير ن ارتفاع افزايش

  )كتاب درسي 78و  74تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »معصومه عليزاده«  »4« ي گزينه - 132

از مايع  Bو  Aتراز  چون فشار در نقاط همزير، توجه به شكل  با

  :توان نوشت مي برابر است، بنابراينساكن 

AP gh     396 10 A BP P  

AP / Pa      3 5800 10 0 5 96 10 10  

AP P Pa   510  

  
  )كتاب درسي 77 ي صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »معصومه عليزاده«  »2« ي گزينه - 133

اندازه با نيروي  لوله بر جيوه نيرويي هم انتهايطبق قانون سوم نيوتون، 

را MPفشار  ،كند كه اين نيرو وارد از طرف جيوه بر انتهاي لوله وارد مي

يك از تراز  توجه به برابري فشار در نقاط هم با. نمايد ميبه مايع وارد 

  :مايع ساكن داريم

  
A B h M M hP P P P P P P P         

hP sin cmHg  70 30 35  

MP cmHg  75 35 40    

MP   
4013500 10 100 ghجيوه MP    

Pa 54000  

M MF P A N     454000 5 10 27  

  )كتاب درسي 77و  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »معصومه عليزاده«  »4« ي گزينه - 134

 ،كه در يك مايع ساكن قرار دارند Bو  Aتراز  ي هم فشار در دو نقطه

را  Aبر سطح درون مخزن اگر فشار وارد از طرف گاز . يكسان است

P داريمبناميم ،:  

A BP P P P gh gh      1 1 2 2  

 75متر جيوه برابر با  برحسب سانتي) فشار هوا( Pدر صورت مسأله 

متر  سانتي 5معادل  cm5است و فشار ستوني از جيوه به ارتفاع 

ghجيوه است، يعني  cmHg 2 2 از  فقط بايد فشار ستونيپس . 5

  .متر جيوه محاسبه كرد را برحسب سانتي cm27به ارتفاع  آب

  
 1 /جيوه 27 h 13 )آب 5 h)  جيوه( h)  

cm gh cmHg
/

    1 1
27 2 213   hجيوه 5

P cmHg    75 2 5 82  

  )كتاب درسي 78و  75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »محمدعلي عباسي«  »4« ي گزينه - 135

  :آوريم دست مي را به Bو  Aنقاط  كل در فشار

AP gh P ( )  2 1  

BP gh gh P
  

     1 22
1 2   

BP gh gh P gh P ( )       2 2 22 3 2   

( )
AP gh P ( )   1

23 3 3 3  

( ) , ( ) , ( )
A B AP P P  3 2 1 3  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

 عادي -تجربي  –) 1(فيزيك
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 »دوست قليابراهيم «  »1« ي گزينه - 136

  
  

صورت زير  را به Bو  Aنقاط  بينفشار  فوق، اختلاف با توجه به شكل

   :آوريم دست مي به

B A B AP P gh P ( gh P )         A A

B B

P gh P

P gh P

  

  



  

B A B AP P g(h h )      

B AP P ( cos cos )         3 210 10 30 30 20 30 10  

Pa  25 3 10  

  )كتاب درسي  75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »فرد خسرو ارغواني«  »2« ي گزينه - 137

 شكل U ي لوله هاي يكي از شاخهدر  كه قبل از اين Bو  Aنقاط 

كه  پس از آن. متر جيوه دارند سانتي xفشاري معادل  ،آب ريخته شود

 xلوله ريخته شد و سطح جيوه در طرف چپ هاي  يكي از شاخهآب در 

 بنابراين. رود متر بالا مي سانتي xمتر پايين آمد، در طرف ديگر  سانتي

  :ارتفاع آب برابر است با

  

m V V V cm       3102 1 102  

V Ah h h cm    102 3 34  

W W Hg HgA BP P gh gh       

/ x x / cm     1 34 13 6 2 1 25  

 x با برابر Aي  فشار در نقطه در ابتدابا مقايسه با شكل صورت سؤال 

يعني به  ،متر جيوه شده سانتي x2 پس از ريختن آب برابر با بوده و

xي  اندازه / cmHg1   .افزايش يافته است 25

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

 ---------------------------------------------- 

 »معصومه عليزاده«  »3« ي گزينه - 138

داخل آب  طور كامل به كه جسم بوده و هنگامي N10 در هوا وزن جسم

نيروي شناوري  بنابراين. دهد را نشان مي N7، نيروسنج فرو رفته

N 10 7 شود كه برابر است با  به جسم به سمت بالا وارد مي 3

  :جا شده و داريم وزن آب جابه

mg N m    3 10   Wآب 3

m / kg g  0 3 300  

  )كتاب درسي 83تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »سيدعلي ميرنوري«  »4« ي گزينه - 139

 bF ي به اندازه شناوري نيرويي داخل آب، از طرف آبه ببا ورود سنگ 
از طبق قانون سوم نيوتون،  بنابراين. شود رد ميو به طرف بالا وابه سنگ 

نيرويي به همان اندازه به آب و به طرف پايين وارد  طرف سنگ نيز

تر  بيشbFي  به اندازهدهد،  ، پس عددي كه ترازو نمايش ميگردد مي

  .شود مي

  )كتاب درسي 83تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »سيدعلي ميرنوري«  »2« ي گزينه - 140

تر در  كه جسم كم پس در حالتي ،يكسان است  در هر سه حالت جسم

و تر  جا شده كم جابهي  شاره حجم ،ماند و شناور باقي مي رود مايع فرو مي

جا شده باشد، در هر سه حالت برابر وزن جسم  چون وزن شاره جابه

  :پس داريم. است

m g m g m g m m m    1 2 3 1 2 3  

جا شده در هر سه حالت يكسان و چون  ي جابه در نتيجه جرم شاره

دهد كه چگالي  شود نشان مي جا مي تري از آن جابه اي كه حجم كم شاره

  .تري دارد بيش

  )كتاب درسي 83تا  80 ي ها صفحه( 

Ah
Bh
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 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 141

كافي است هر دو را  ،گيري فشار دو مايع متفاوت براي معادل: روش اول
 150ابتدا فشار . دست آورده و با هم برابر قرار دهيم بر حسب پاسكال به

  . آوريم دست مي متر جيوه را بر حسب پاسكال به ميلي

P gh ( )      313600 10 150 10  
Pa Pa  15 1360 20400  

 فشار ناشي از چهمعادل  Pa20400فشار كه كنيم  حال محاسبه مي
  : ارتفاعي از آب است

hآب  1000 )آب10 gh) 20400  

/ m 2   hآب04

ايد، از اين به بعد براي  حال كه روش حل مسئله را آموخته: مروش دو
  : كنيم معادل گذاشتن فشار چند مايع به صورت زير عمل مي

( gh) ( gh)   1   1Pمايع2Pمايع2

h h ( ) h        3 31 1 2 2 213600 150 10 10  

h / m 2 2 04  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه - 142

طبق شكل صورت سؤال برابر است  Bو  Aي  اختلاف عمق دو نقطه
  : با

AB B Ah h h / / m     2 0 8 1 2  

  : برابر است با Bو  Aي  ار دو نقطهاختلاف فشپس 
g kg

/
cm m

h / m
P g h

 

 
    

3 31 25 1250

1 2
  

P / P Pa      1250 10 1 2 15000  
  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 143

انتخاب  ساكن تراز از يك مايع عنوان نقاط هم را به Bو  Aنقاط 
   : داريم .كنيم مي

  

A BP P P gh P gh      1 1 2 2   

g
,h cm

cm
g

/
cm

h h
  

 
   

1 13

2 3

1 34
1 1 2 2

13 6
  

/ h h / cm    2 21 34 13 6 2 5  

  : است hاختلاف ارتفاع آب و جيوه همان 

h h h / / cm    1 2 34 2 5 31 5  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 144

 انتخاب تراز از يك مايع ساكن  همعنوان نقاط  را به Bو  Aاگر نقاط 

و در يك  )2(در مايع  Bي  و نقطه )1(در مايع Aي   كنيم، نقطه

بالاتر از  Bو  Aچون نقاط . قرار دارند Bو  Aفاصله از نقاط 

  : شود تر مي ها كم هستند، فشار آن Bو  Aنقاط 

  

A BP PA A

( ) ( )B B

P P gh ( )

P P gh ( )
  



      

1
1 22

1
2  

A BP P gh gh ( )gh        1 2 2 1  

kg

m

kg
,h cm

m

 

  


1 3

2 3

800

1000 5
  

A BP P ( ) Pa     
51000 800 10 100100  

A BP P (Pa)  100  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

h2
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 فشار همتراز از يك مايع ساكن كه  همعنوان نقاط  را به Bو  Aنقاط 
  :داريم ،كنيم انتخاب مي هستند،

  
A BP P P gh P gh gh        1 1 2 2 3 3   

h h h     1 1 2 2 3 3  
h cm ,h cm

h cm

 


     1 2

3

15 2
1 2 310

15 2 10  

/ /     3 1 21 5 0 2  
  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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ي  شود، از رابطه نيرويي كه بر هر سطح تحت فشار وارد ميي  اندازه
F PA از طرفي فشار مايع در عمق  .آيد ميدست  بهh  از سطح

Pي  آزاد مايع از رابطه gh  در اين مسئله. محاسبه است  قابل، 
 با برابر) مستقل از شكل ظرف(عمق كف ظرف از سطح آزاد مايع 

cm30 بنابراين داريم. است:   
kg

,h / m
m

A cm / m
F PA ghA

 

 
   

3
2 2

800 0 3

100 0 01
  

F / / N    800 10 0 3 0 01 24  
  )كتاب درسي 75تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 147

  : كنيم را انتخاب ميهستند فشار  همتراز از يك مايع كه  همابتدا نقاط 

C DP P P ( )  1  

( Bجيوه   2( CP P P   

( Aآب    3( BP P P   

  
  

  : گذاري داريم با جاي

جيوهPآب
( ) , ( ) , ( )

AP P P  1 2 3
  

 آبghآبجيوهghجيوهAP   510  

AP       5 31510 13600 10 10 10 4100  

AP ( ) / Pa      3 31510 100 136 40 119 6 10100  

AP / kPa 119 6  
  )كتاب درسي 78و  75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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 ؛برايند نيروهاي وارد بر آن صفر است ،شناور باشد ياگر جسمي در مايع
وارد بر  )ارشميدسي(نيروي شناوري ي  اندازهوزن جسم با  ي اندازه يعني
به . جا شده است وزن مايع جابهبا بنابراين وزن جسم برابر . برابر است آن

  .كند ر با نيرويي است كه مايع به آن وارد ميوزن جسم براب ،عبارت ديگر
  )كتاب درسي 83تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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ماندن مجموعه، نيروي شناوري ناشي از  براي شناور) الف(در حالت 
فلزي  توپر ي فرورفتن چوب درون آب بايد با مجموع وزن چوب و وزنه

  . برابر باشد
ماندن مجموعه، مجموع نيروي شناوري  براي شناور) ب(اما در حالت 

بايد با مجموع وزن چوب و توپر ي فلزي  چوب و نيروي شناوري وزنه
نيروي شناوري حاصل  ،)ب(اين يعني در حالت . ي فلزي برابر باشد وزنه

ميزان ) الف(حالت پس الزاماً در . جمع نيروي شناوري چوب و وزنه است
  . تر است فرورفتن چوب درون آب بيش

 ،شدن مجموعه بايد گفت كه فرورفتن و غرق) الف(ي  ي گزينه اما درباره
  .به چگالي چوب و فلز بستگي دارد و الزاماً اين اتفاق نخواهد افتاد

  )كتاب درسي  83ي  صفحه 10-3فعاليت ( 
---------------------------------------------- 
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تر از وزن  بيش وارد بر آن نيروي شناوري ،در شروع حركت كشتي هوايي
  . كشتي هوايي بالا برودكه شود  آن است و اين باعث مي

  : اما با افزايش ارتفاع
  . يابد شتاب گرانشي و در نتيجه نيروي وزن جسم كاهش ميبزرگي 

  . يابد وري كاهش ميچگالي هوا كاهش يافته و نيروي شنا
اما كاهش نيروي شناوري بسيار زيادتر است تا جايي كه در ارتفاع 

دقت كنيد كه با . شوند ميمعيني، نيروي وزن و نيروي شناوري برابر 
 كه يابد افزايش ارتفاع، فشار هوا كاهش و حجم كشتي هوايي افزايش مي

ت كاهش عل اما به ،در جهت افزايش نيروي شناوري است رخداد اين
  .يابد شديد چگالي هوا، در مجموع نيروي شناوري كاهش مي

  )كتاب درسي 83و  82هاي  صفحه 8-3از پرسش  4سؤال ( 

D
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پس بر سطح جداره . اي و بدون جهت است فشار يك كميت نرده

ي  اختلاف فشار دو نقطه. تواند عمود باشد، يعني جهت ندارد نمي

Pي  شخص از يك مايع، از رابطهم g h    آيد و با  دست مي به

  .كند افزايش ارتفاع مايع درون ظرف، تغيير نمي

  )كتاب درسي 78و  74تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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از مايع  Bو  Aتراز  شار در نقاط همبا توجه به شكل زير، چون ف

  :توان نوشت ساكن برابر است، بنابراين مي

AP gh     396 10 A BP P  

AP / Pa      3 5800 10 0 5 96 10 10  

AP P Pa   510  

  
  )كتاب درسي 77 ي صفحه( 

---------------------------------------------- 
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اندازه با نيروي  طبق قانون سوم نيوتون، انتهاي لوله بر جيوه نيرويي هم

را MPكند كه اين نيرو، فشار  وارد از طرف جيوه بر انتهاي لوله وارد مي

تراز از يك  با توجه به برابري فشار در نقاط هم. نمايد ارد ميبه مايع و

  :مايع ساكن داريم

  

A B h M M hP P P P P P P P         

hP sin cmHg  70 30 35  

MP cmHg  75 35 40    

MP   
4013500 10 100 ghجيوهMP    

Pa 54000  

M MF P A N     454000 5 10 27  

  )كتاب درسي 77و  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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ي  نقطهيك مايع ساكن برابر است، پس  از تراز فشار در نقاط همچون 

A فشار  برابرپس فشار آن  ،حالت در سطح مايع قرار دارد در هر دو

  .باشد كه در هر دو حالت برابر است هوا مي

   )كتاب درسي 77 ي صفحه( 

---------------------------------------------- 
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 ،كه در يك مايع ساكن قرار دارند Bو  Aتراز  ي هم فشار در دو نقطه

را  Aاگر فشار وارد از طرف گاز درون مخزن بر سطح . يكسان است

P بناميم، داريم:  

A BP P P P gh gh      1 1 2 2  

 75متر جيوه برابر با  برحسب سانتي) فشار هوا( Pدر صورت مسأله 

متر  سانتي 5معادل  cm5است و فشار ستوني از جيوه به ارتفاع 

ghجيوه است، يعني  cmHg 2 2 پس فقط بايد فشار ستوني از . 5

  .متر جيوه محاسبه كرد را برحسب سانتي cm27آب به ارتفاع 

  
 1 /جيوه 27 h 13 )آب 5 h)  جيوه( h)  

cm gh cmHg
/

    1 1
27 2 213   hجيوه 5

P cmHg    75 2 5 82  

  )كتاب درسي 78و  75تا  73 ي ها صفحه( 

 موازي -تجربي  –)1(فيزيك
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  :آوريم دست مي را به Bو  Aفشار كل در نقاط 

AP gh P ( )  2 1  

BP gh gh P
  

     1 22
1 2   

BP gh gh P gh P ( )       2 2 22 3 2   

( )
AP gh P ( )   1

23 3 3 3  

( ) , ( ) ,( )
A B AP P P  3 2 1 3  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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ها  فشار درون لوله ،شود ها توسط پمپ مكيده مي وقتي هواي داخل لوله

 هريك از نابراين روغن و آب درب. يابد نسبت به فشار هوا كاهش مي

از طرفي چون . آيند تا كاهش فشار جبران شود طوري بالا ميها  لوله

هاي روغن و  پس ستون ،كاهش فشار براي هر دو لوله به يك اندازه است

  :فشار باشند آب بايد هم

A A B B A Bgh gh / h h      0 8 1  

B

A

h
/

h
  

40 8 5  

   )اب درسيكت 76تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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است،  cm50در حالت اول كه اختلاف ارتفاع مايع در دو طرف لوله 

  :داريم

  

gh P  1  دميدنA BP P P   

P P Pa
P gh

    5000
1 

 دميدنP  

kg

m
 31000     

505000 10 100  

  :شود، داريم مي cm30با اختلاف ارتفاع برابر  كه در حالت دوم

  

gh P  2  دميدنC DP P P   

P gh   2 دميدنP  

P Pa    3 3010 10 3000100 دميدن P  

  )كتاب درسي 78تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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صورت زير  را به Bو  Aن نقاط با توجه به شكل فوق، اختلاف فشار بي

  : آوريم دست مي به

B A B AP P gh P ( gh P )         A A

B B

P gh P

P gh P

  

  



  

B A B AP P g(h h )      

B AP P ( cos cos )         3 210 10 30 30 20 30 10  

Pa  25 3 10  

  )كتاب درسي  75تا  73 ي ها صفحه( 

 دميدن  

Ah
Bh
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شكل  Uي  هاي لوله كه در يكي از شاخه قبل از اين Bو  Aنقاط 

كه  پس از آن. متر جيوه دارند سانتي xآب ريخته شود، فشاري معادل 

 xهاي لوله ريخته شد و سطح جيوه در طرف چپ  آب در يكي از شاخه

بنابراين . رود متر بالا مي سانتي xمتر پايين آمد، در طرف ديگر  سانتي

  :ارتفاع آب برابر است با

  

m V V V cm       3102 1 102  

V Ah h h cm    102 3 34  

W W Hg HgA BP P gh gh       

/ x x / cm     1 34 13 6 2 1 25  

 xبرابر با  Aي  با مقايسه با شكل صورت سؤال در ابتدا فشار در نقطه

تر جيوه شده، يعني به م سانتي x2بوده و پس از ريختن آب برابر با 

xي  اندازه / cmHg1   .افزايش يافته است 25

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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كافي است هر دو را  ،گيري فشار دو مايع متفاوت براي معادل: روش اول

 150ابتدا فشار . دست آورده و با هم برابر قرار دهيم بهبر حسب پاسكال 

  . آوريم دست مي متر جيوه را بر حسب پاسكال به ميلي

P gh ( )      313600 10 150 10  

Pa Pa  15 1360 20400  

 فشار ناشي از چهمعادل  Pa20400فشار كه كنيم  حال محاسبه مي

  : ارتفاعي از آب است

hبآ  1000 )آب10 gh) 20400  

/ m 2   hآب04

ايد، از اين به بعد براي  حال كه روش حل مسئله را آموخته: روش دوم

  : كنيم معادل گذاشتن فشار چند مايع به صورت زير عمل مي

( gh) ( gh)   1   1Pمايع2Pمايع2

h h ( ) h        3 31 1 2 2 213600 150 10 10  

h / m 2 2 04  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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طبق شكل صورت سؤال برابر است  Bو  Aي  اختلاف عمق دو نقطه

  : با

AB B Ah h h / / m     2 0 8 1 2  

  : برابر است با Bو  Aي  اختلاف فشار دو نقطهپس 

g kg
/

cm m

h / m
P g h

 

 
    

3 31 25 1250

1 2
  

P / P Pa      1250 10 1 2 15000  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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انتخاب  تراز از يك مايع ساكن عنوان نقاط هم را به Bو  Aنقاط 

   : داريم. كنيم مي

  

A BP P P gh P gh      1 1 2 2   

g
,h cm

cm
g

/
cm

h h
  

 
   

1 13

2 3

1 34
1 1 2 2

13 6
  

/ h h / cm    2 21 34 13 6 2 5  

  : است hاختلاف ارتفاع آب و جيوه همان 

h h h / / cm    1 2 34 2 5 31 5  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

h2
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انتخاب  تراز از يك مايع ساكن  عنوان نقاط هم را به Bو  Aاگر نقاط 

و در يك  )2(در مايع  Bي  و نقطه )1(در مايع Aي   كنيم، نقطه

بالاتر از  Bو  Aچون نقاط . قرار دارند Bو  Aفاصله از نقاط 

  : شود تر مي ها كم هستند، فشار آن Bو  Aنقاط 

  

A BP PA A

( ) ( )B B

P P gh ( )

P P gh ( )
  



      

1
1 22

1
2  

A BP P gh gh ( )gh        1 2 2 1  

kg

m

kg
,h cm

m

 

  


1 3

2 3

800

1000 5
  

A BP P ( ) Pa     
51000 800 10 100100  

A BP P (Pa)  100  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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سطح آب در آن ها،  متر روغن به يكي از شاخه سانتي 25بعد از افزودن 

بالا  xي  اندازه ي ديگر به شاخه در رود و پايين مي xي  اندازه شاخه به

  . آيد مي

  

A BP P gh P gh P      1 1 2 2   

h h   1 1 2 2  

/ ( x)   25 0 6 1 2  

x / cm  
15 7 52  

به خط تراز جايي سطح آب نسبت  همان جابه x كهجا  دقت كنيد از آن

ي سمت راست  ارتفاع آب در شاخه كه توان گفت است، پس مياوليه 

x با برابر / / cm   20 20 7 5 27   .شود مي 5

   )كتاب درسي 76تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »اب آبيكت«  »4« ي گزينه - 166

 فشار همتراز از يك مايع ساكن كه  همعنوان نقاط  را به Bو  Aنقاط 

  :داريم ،كنيم انتخاب مي هستند،

  

A BP P P gh P gh gh        1 1 2 2 3 3   

h h h     1 1 2 2 3 3  

h cm ,h cm

h cm

 


     1 2

3

15 2
1 2 310

15 2 10  

/ /     3 1 21 5 0 2  

  )كتاب درسي 75تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه - 167

ي  شود، از رابطه نيرويي كه بر هر سطح تحت فشار وارد ميي  اندازه

F PA از طرفي فشار مايع در عمق  .آيد دست مي بهh  از سطح

Pي  آزاد مايع از رابطه gh  در اين مسئله. محاسبه است  قابل، 

 با برابر) مستقل از شكل ظرف(عمق كف ظرف از سطح آزاد مايع 

cm30 بنابراين داريم. است:   

kg
,h / m

m

A cm / m
F PA ghA

 

 
   

3
2 2

800 0 3

100 0 01
  

F / / N    800 10 0 3 0 01 24  

  )كتاب درسي 75تا  72 ي ها صفحه( 



 

  
  

  

  29:  ي صفحه                                              )تجربي( ي دهم پايه اختصاصي                    اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه - 168

اي را  فشار پيمانه ،گيرد فشارسنجي كه فشار باد لاستيك را اندازه مي

  : متر جيوه برابر است با اين فشار بر حسب سانتي. كند گيري مي اندازه

P Pa

kg

m

P gh
 

 
  

3

3

220 10

13600
  

h   3220 10 13600 10  

h / m cm1 62 162   

  .است cmHg162برابر تقريباً پس فشار لاستيك 

   )كتاب درسي 79تا  73 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 169

  : كنيم را انتخاب ميهستند فشار  همتراز از يك مايع كه  همابتدا نقاط 

C DP P P ( )  1  

( Bجيوه   2( CP P P   

( Aآب    3( BP P P   

  

  

  : گذاري داريم با جاي

جيوهPآب
( ) , ( ) , ( )

AP P P  1 2 3
  

 آبghآبجيوهghجيوهAP   510  

AP       5 31510 13600 10 10 10 4100  

AP ( ) / Pa      3 31510 100 136 40 119 6 10100  

AP / kPa 119 6  

  )كتاب درسي 78و  75تا  73 ي ها صفحه( 

 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه - 170

رفتن لوله درون مايع، هواي محبوس شده در آن  دانيم كه با پايين مي

تر  يابد و سطح مايع درون لوله پايين متراكم شده و فشار آن افزايش مي

  . گيرد از سطح آزاد مايع قرار مي

 تراز از يك مايع ساكن كه هم ان نقاطعنو را به Bو  Aي  دو نقطه

  : كنيم انتخاب مي، هستندفشار  هم

A BP P  

Pمايع P  هواي لولهP  

  
متر جيوه خواسته است، بايد  چون سؤال فشار هوا را بر حسب سانتي

  : دست آوريم جيوه به متر فشار مايع را بر حسب سانتي

جيوهhجيوه مايعhمايع جيوهP مايعP  

/جيوه / h   0 9 6 13 5  

/ cm P / cmHg  0 4 0   hجيوه4

/ فشار از مايع معادل با cm6پس فشار  cm0 و در  جيوه است 4

  : نتيجه داريم

/ / cmHg  76 0 4 76 Pمايع4 P هواي لولهP  

   )كتاب درسي 78تا  73 ي ها صفحه( 

  

 جيوه

 جيوه

 مايع

Bh 

D



 

  
  

  

  30:  ي صفحه  )تجربي -رياضي( ي دهم پايه اختصاصي    اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                      
    

  

 »مؤيديعلي «  »1« ي گزينه - 171

وجود آمدن انواع  هواي آلوده باعث سوزش چشم، سردرد، تهوع و به
  .شود هاي تنفسي مانند سرطان ريه مي بيماري

  )يكتاب درس 70 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »محمدرضا وسگري«  »1« ي گزينه - 172

/ / / 0 9 0 36 0   يزان كاهشم:  54
/

/
/


0 54 0 60 9  

  )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »علي مؤيدي«  »2« ي گزينه - 173

ترين  ترين و گران كتاب درسي، ارزان 76ي  توجه به جدول صفحه با
ترين  ترين و كم بيش. سنگ و گاز هيدروژن است ترتيب زغال سوخت به

  .باشد ميسنگ  به گاز هيدروژن و زغال متعلق ترتيب ماي آزاد شده بهگر

H(هاي سوختن بنزين و گاز طبيعي مشابه هم  فراورده O2 ،CO  و

(CO2 ي ياد  سنگ علاوه بر سه فراورده در سوختن زغال ليبوده و

ي سوختن گاز هيدروژن،  فراورده. شود نيز توليد مي SO2ز شده، گا
  .آلاينده نبوده و بخار آب است

  )يكتاب درس 76 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »اميد مصلايي«  »3« ي گزينه - 174

  :كنيم تك عوامل را بررسي مي تك
ي  دماي كره ميانگين اكسيد، باعث افزايش افزايش ميزان كربن دي -1

  .شود زمين مي
 اكسيد، باعث افزايش سطح آب درياها دي  افزايش ميزان كربن -2
  .شده است )هاي آزاد ميانگين جهاني سطح آب(
طور كلي باعث كاهش مساحت  اكسيد، به افزايش ميزان كربن دي -3

  .ي شمالي شده است كره برف در نيم
تر باشد،  اكسيد موجود در هواكره، بيش رات كربن ديهرچه تعداد ذ -4

، توسط گسيل شده از سطح زمين هاي فروسرخ تري از تابش ميزان بيش
نسبت به (هاي فروسرخ  تري از تابش اين ذرات جذب شده و ميزان كم

توان  پس مي. شوند از زمين خارج شده و وارد فضا مي) حالت معمول
اكسيد، ميزان پرتوهاي گسيل شده از  گفت با افزايش ميزان كربن دي

  .يابد شوند، كاهش مي ا ميضزمين كه وارد ف
اكسيد، زمان لازم براي تعديل اثر ردپاي  با افزايش ميزان كربن دي -5

  .يابد هاي طبيعي، افزايش مي ي پديده وسيله اكسيد به كربن دي
  )يكتاب درس 73و  71، 69 يها  صفحه(  

 »كندهحسن رحمتي كو«  »2« ي گزينه - 175

اي وجود نداشت ميانگين دماي  هواكره و گازهاي گلخانه  ي اگر لايه

Cي زمين به  كره 18 نه (د يرس ميC 8.(  

توسط گازهاي  ،پرتوهاي فروسرخ گسيل شده از زمين به سمت بالا

پرتوهاي فروسرخ  صورت به ،اكسيد هاي كربن دي اي مثل مولكول گلخانه

  .شوند بازتاب مي

  )يكتاب درس 73و  72 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »اميد مصلايي«  »2« ي گزينه - 176

تر و  پرتوهاي منتشر شده از زمين انرژي كم .نادرست است: عبارت اول

  .هاي جذب شده توسط آن دارد تري نسبت به تابش طول موج بيش

  .درست است: ارت دومعب

بخش كوچكي از پرتوهاي گسيل شده از . نادرست است: عبارت سوم

 زميناي جذب شده و دوباره به سمت  هاي گلخانه زمين توسط گاز

  .شود بازتابش مي

كه در توليد هر  ي پايدار يعني اين توسعه. نادرست است: عبارت چهارم

زيست محيطي آن در هاي اقتصادي، اجتماعي و  ي هزينه فرآورده، همه

  .نظر گرفته شود

  )يكتاب درس 77و  73 يها   صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »علي مؤيدي«  »3« ي گزينه - 177

  :تروپوسفري اوزون ي مقدار عمده واكنش توليد

NO (g) O (g) NO(g) O (g)  2 2 3  

O3  وO2 ماهيت اوزون . رنگ هستند )بنفش( در حالت مايع، آبي

خواص ري، يكسان است پس ساختار، تروپوسفري با اوزون استراتوسف

  .يكساني دارند …و  شيميايي

  )يكتاب درس 80 تا 78 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »اشكان پارسيانژاد«  »4« ي گزينه - 178

  .باشد اكسيد مي يا گوگرد دي SO2ها  آنسوختن ي غيرمشترك  رآوردهف) الف

آن را با منيزيم اكسيد يا كلسيم به مواد معدني،  CO2براي تبديل ) ب

  .دست آيد دهند تا منيزيم كربنات يا كلسيم كربنات به اكسيد واكنش مي

  .پذير است تخريب تپلاستيك سبز زيس) ت

  .آيد دست مي سوخت سبز تنها از پسماندهاي گياهي به) ث

  )يكتاب درس 76 تا 74 يها  صفحه(  

 عادي -  )1(شيمي

 نور خورشيد



 

  
  

  

  31:  ي صفحه  )تجربي -رياضي( ي دهم پايه اختصاصي    اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                      
    

 »حسن ذاكري«  »2« ي گزينه - 179
  .موارد ب و پ صحيح است

باشد كه فرابنفش انرژي  فروسرخ مي) 2(فرابنفش و پرتو ) 1(پرتو ) آ
  )نادرست( .تري نسبت به فروسرخ دارد تر ولي طول موج كم بيش
ي جوش بالاتري دارد پس با كاهش  نقطه O2نسبت به  O3گاز ) ب

  )درست( .شود تر به مايع تبديل مي دما نيز سريع
ي اوزون به  لايه صورت گرفته در) هاي مجموع واكنش(واكنش كلي  )پ

O: اين شكل است (g) O (g)3 22 3   
اين واكنش هم در جهت رفت و هم در جهت برگشت صورت  كه
  .گويند پذير مي ها، واكنش برگشت پذيرد كه به اين نوع واكنش مي
تشكيل اكسيدهاي نيتروژن كه در فرايند ايجاد اوزون تروپوسفري ) ت

كند، نياز به دماي بسيار بالا دارد كه اين دما هم در رعد و  شركت مي
تواند  مي و عوامل محيطي و مصنوعي ديگر موتور خودروبرق و هم در 

  )نادرست( .تأمين شود
  )يكتاب درس 80تا  77 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »علي مؤيدي«  »1« ي گزينه - 180

gاكسيد  جرم مولي گاز كربن دي

mol
gو گاز نيتروژن  44

mol
28 

قرار دارند، حجم  STPجايي كه هر دو گاز در شرايط  است و از آن
چون در هر دو ظرف يك مول گاز در شرايط (ي دو ظرف برابر است  اوليه

STP با افزايش حجم در دماي ثابت، چگالي كه نسبت  .)وجود دارد
فشار . يابد زيرا جرم گاز ثابت است آن است، كاهش ميجرم گاز به حجم 

، شمار )جرم مولي(يابد، اما جرم يك مول گاز  درون ظرف نيز كاهش مي
  .ماند باقي ميهاي گازي بدون تغيير  مول و مولكول

  )يكتاب درس 84تا  81 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »اكريحسن ذ«  »3« ي گزينه - 181
g  14 10    بر حسب گرم Aگازمقدار  4

molO ?2
molO

gO / molO
gO

  22 2
2

14 0 12532  

/ molO 20   O2تعداد مولكول125

/ O2 مولكول O
/

molO


  

23 222
2

6 02 10 7 525 101  

  )يكتاب درس 84و  83 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »حسن ذاكري«  »4« ي گزينه - 182
پس . ي عكس وجود دارد در دماي ثابت بين فشار و حجم گاز رابطه

1گاز  ي كل مجموعه وقتي فشار
برابر  4 كل گاز برابر شده پس حجم 4

  .شده است


  
1 41  

   )2(حجم  3
  )يكتاب درس 83تا  81 يها  صفحه(  

 »پور سهند راحمي«  »3« ي گزينه - 183

  :ها بررسي ساير گزينه
ي زمين تا سال  اي كرهكنند دم بيني مي دانشمندان پيش: »1«ي  گزينه

1/بين  2100   .ي سلسيوس افزايش خواهد يافت درجه 4تا  8
هاي زيست  برخي از كشورها در پي توليد پلاستيك: »2«ي  گزينه

ي نفتي در  پايه ها با ي پلاستيك كه قيمت تمام شده پذيرند، در حالي تخريب
  .كارخانه بسيار كم است

  .اي است ترين گاز گلخانه اكسيد مهم كربن دي: »4«ي  گزينه
  )يكتاب درس 77و  70، 69 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »حسن ذاكري«  »3« ي گزينه - 184

  .كند نادرستي كامل مي موارد ب، پ و ت جمله را به
دماي گاز كاهش  ،)عامل سرمازا(دن بادكنك در نيتروژن مايع با قرار دا

ي بين  و فاصله يابد مييافته و ميزان جنبش و حركت ذرات آن كاهش 
  .شود كاسته ميحجم گاز  از شود و ها كم مي مولكول

  )يكتاب درس 83و  82 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »يد مصلاييام«  »2« ي گزينه - 185

دماي (است  STPجايي كه شرايط ذكر شده در مسئله، شرايط  از آن
C  و فشارatm1 ( ابتدا با استفاده از حجم مخلوط، مقدار كل
  :كنيم هاي موجود در بادكنك را حساب مي مول

mol gas
/ Lit gas / molgas

/ Lit gas
 

160 928 2 7222 4  

2/پس در بادكنك، مجموعاً    :مول گاز داريم، يعني 72

O Ne Arn n n /   2 2 72  

a a / a /   3 9 6 2 72  
/ a / a /   13 6 2 72 0 2  

g Ne
amol Ne / mol Ne g Ne

mol Ne
  

200 2   Neجرم   41

gO
amol O / molO

molO
  22 2

2
323 0 6   O2جرم: 1

/ gO 219 2  
g Ar

/ amol Ar / mol Ar
mol Ar

 
409 6 1 92   Arجرم: 1

/ g Ar 76 8  
Ne

 100 گاز جرم نسبت Ne برحسب درصد به جرم كل مخلوط  

%  
4 100 4100  

  )يكتاب درس 84و  83 يها  صفحه(  

  جديدحجم 
 حجم اوليه

  )1(حجم ) + 2(حجم 
 )1(حجم 

  جرم

 مولكول

 جرم كل مخلوط  )2(حجم 



 

  
  

  

  32:  ي صفحه  )تجربي -رياضي( ي دهم پايه اختصاصي    اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                      
    

 »اميد مصلايي«  »4« ي گزينه - 186
  :در فرايند اول

P P1 2  
V V V V

T T
   

 
1 2 1 2
1 2 273 100 200 273  

V V
V / V  1 2 2 11 27373 473   

  :كنيم، پس ارد ميدست آمده در فرايند اول را و در فرايند دوم، مقدار گاز به
  :در فرايند دوم

T T2 3  
P V P V P / V / P     2 2 3 3 1 1 11 27 2 54 10  
V Lit 1 20  

  )يكتاب درس 83تا  81 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »حسن رحمتي كوكنده«  »3« ي گزينه - 187

LOmin / L
?gO h

h min L
     22

2060 12 0 51 1 1 1 100  

molO gO
/ g

/ LO molO
 2 2

2 2
1 32 102 8622 4 1   

min / L
O h

h min
   2

60 12 0 51 1 1   ?مولكول 1

ALO molO N O

L / LO molO
  2 2 2

2 2
20 1

100 22 4 1  

A/ N3 21  
  )يكتاب درس 84و  83 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »يمحمدرضا وسگر«  »1« ي گزينه - 188
ي  اتمسفر و دماي صفر درجه 1ي اول نادرست است، در فشار  جمله
22/ برابرثابت و   گازهاي مختلف حجم ،گراد سانتي   .ليتر است 4
  .ي دوم درست است جمله

عبارت است و  B گاز دو برابر Aگاز ي سوم تعداد مول جملهدر 
  .صحيح است

  .باشد ي چهارم مربوط به قانون آووگادرو مي جمله
  )يكتاب درس 83تا  81 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »محمودي عرفان«  »4« ي گزينه - 189
  :ها تشريح گزينه

آيند و حجم  كل ظرف درمينادرست، مايعات تنها به ش: »1«ي  گزينه
  .ها تقريباً ثابت است آن

  نادرست: »2«ي  گزينه
N (g) O (g) NO(g) 2 2  

  هاي ظرفيت اتم اكسيژن تعداد الكترون+ هاي ظرفيت اتم نيتروژن  تعداد الكترون: NOهاي ظرفيت مولكول  تعداد الكترون

e  5 6   NOمولكول  ظرفيت هاي تعداد الكترون 11

ي مشخصي از  ي اوزون به منطقه نادرست، اصطلاح لايه: »3«ي  گزينه
ترين مقدار اوزون در آن محدوده قرار  گويند كه بيش استراتوسفر مي

  .دارد
اي مولكول اوزون بدين  درست، ساختار الكترون نقطه: »4«ي  گزينه

O                                                  :شكل است :3  

: e6 هاي پيوندي تعداد الكترون  

: e12 هاي ناپيوندي تعداد الكترون  
  )يكتاب درس 81و  80، 78 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »عرفان محمودي«  »4« ي گزينه - 190

تن  114اكسيد توليد شده از سوختن  دي جرم كربنابتدا 
C(بنزين H8   .كنيم را برحسب كيلوگرم محاسبه مي )18

kgC H

C H
 8 18

8 18
1000114 kgCOتن 1 ? C H2 8 18  

gC H molC H molCO

kgC H gC H molC H

gCO kgCO
kgCO

molCO gCO

  

  

8 18 8 18 2
8 18 8 18 8 18

2 2 2
2 2

1000 1 8
1 114 1
44 1 3520001 1000

  

مصرف را  CO2 است تا اين مقدارمورد نياز كه ي يها درختحال تعداد 
  :كنيم كنند را محاسبه مي

kgCO درخت
kgCO

  2
2

352000   ها درختتعداد  704050

  )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
  

  
 »پور فرزاد كرم«  »3« ي گزينه - 191

باشد،  هاي سوختن هيدروژن نمي اكسيد جزء فراورده چون كربن دي
  .شود اكسيد مي استفاده از هيدروژن سبب كاهش ردپاي كربن دي

  )يكتاب درس 76 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »پور فرزاد كرم«  »3« ي گزينه - 192

در ساختار سوخت سبز افزون بر كربن و هيدروژن، اكسيژن نيز وجود 
  .دارد

  )يكتاب درس 74 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »پور فرزاد كرم«  »4« ي گزينه - 193

هستند كه بر  )پليمرهايي( ،پذير تخريب زيستيا هاي سبز  پلاستيك
سوخت سبز در ساختار  )همانند(شوند و  ساخته مي )گياهي(ي مواد  پايه
  .وجود دارد )اكسيژن(ها  آن

  )يتاب درسك 75 ي  صفحه(  

 موازي -)  1(شيمي

  تنفس بار

  هوا

  هوا

 هوا
  مولكول

  بار تنفس

  بار تنفس هوا

  بار تنفس

   1درخت 

  تن



 

  
  

  

  33:  ي صفحه  )تجربي -رياضي( ي دهم پايه اختصاصي    اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                      
    

 »پور فرزاد كرم«  »1« ي گزينه - 194

اكسيد توليد شده در  به مواد معدني، كربن دي CO2براي تبديل 

ها و مراكز صنعتي را با منيزيم اكسيد يا كلسيم اكسيد واكنش  نيروگاه
  .دهند مي

CO CaO CaCO 2 3  

CO MgO MgCO 2 3  

  )يكتاب درس 74 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »پور فرزاد كرم«  »2« ي گزينه - 195

  .باشند موارد الف و ب صحيح مي
  :تشريح موارد نادرست

بنزين  يك گرم يك گرم هيدروژن ازسوختن گرماي آزاد شده به ازاي ) ج
  .تر است بيش

Hي سوختن هيدروژن فقط  فراورده) د O2 باشد مي.  

  )يكتاب درس 76 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »علي مؤيدي«  »1« ي گزينه - 196

وجود آمدن انواع  هواي آلوده باعث سوزش چشم، سردرد، تهوع و به
  .شود هاي تنفسي مانند سرطان ريه مي بيماري

  )يكتاب درس 70 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »محمدرضا وسگري«  »1« ي گزينه - 197

/ / / 0 9 0 36 0   ميزان كاهش:  54

/
/

/


0 54 0 60 9  

  )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »علي مؤيدي«  »2« ي گزينه - 198

ترين  ترين و گران تاب درسي، ارزانك 76ي  باتوجه به جدول صفحه
ترين  ترين و كم بيش. سنگ و گاز هيدروژن است ترتيب زغال سوخت به

  .باشد ميسنگ  به گاز هيدروژن و زغال متعلق ترتيب گرماي آزاد شده به

H(هاي سوختن بنزين و گاز طبيعي مشابه هم  فراورده O2 ،CO  و

(CO2 ي ياد  سنگ علاوه بر سه فراورده در سوختن زغال ليبوده و

ي سوختن گاز هيدروژن،  فراورده. شود نيز توليد مي SO2شده، گاز 

  .آلاينده نبوده و بخار آب است
  )يكتاب درس 76 ي  صفحه(  

 »اميد مصلايي«  »3« ي گزينه - 199

  :كنيم ك عوامل را بررسي ميت تك
ي  دماي كره ميانگين اكسيد، باعث افزايش افزايش ميزان كربن دي -1

  .شود زمين مي
 اكسيد، باعث افزايش سطح آب درياها دي  افزايش ميزان كربن -2
  .شده است )هاي آزاد ميانگين جهاني سطح آب(
ت طور كلي باعث كاهش مساح اكسيد، به افزايش ميزان كربن دي -3

  .ي شمالي شده است كره برف در نيم
تر باشد،  اكسيد موجود در هواكره، بيش هرچه تعداد ذرات كربن دي -4

، توسط گسيل شده از سطح زمين هاي فروسرخ تري از تابش ميزان بيش
نسبت به (هاي فروسرخ  تري از تابش اين ذرات جذب شده و ميزان كم

توان  پس مي. شوند مي از زمين خارج شده و وارد فضا) حالت معمول
اكسيد، ميزان پرتوهاي گسيل شده از  گفت با افزايش ميزان كربن دي

  .يابد شوند، كاهش مي ا ميضزمين كه وارد ف
اكسيد، زمان لازم براي تعديل اثر ردپاي  با افزايش ميزان كربن دي -5

  .يابد هاي طبيعي، افزايش مي ي پديده وسيله اكسيد به كربن دي
  )يكتاب درس 73و  71، 69 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »حسن رحمتي كوكنده«  »2« ي گزينه - 200

اي وجود نداشت ميانگين دماي  هواكره و گازهاي گلخانه  ي اگر لايه

Cي زمين به  كره 18 نه (د يرس ميC 8.(  
توسط گازهاي  ،فروسرخ گسيل شده از زمين به سمت بالاپرتوهاي 

صورت پرتوهاي فروسرخ  به ،اكسيد هاي كربن دي اي مثل مولكول گلخانه
  .شوند بازتاب مي

  )يكتاب درس 73و  72 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »اميد مصلايي«  »2« ي گزينه - 201

تر و  رتوهاي منتشر شده از زمين انرژي كمپ. نادرست است: عبارت اول
  .هاي جذب شده توسط آن دارد تري نسبت به تابش طول موج بيش

  .درست است: عبارت دوم
بخش كوچكي از پرتوهاي گسيل شده از . نادرست است: عبارت سوم

اي جذب شده و دوباره به سمت آن بازتابش  هاي گلخانه زمين توسط گاز
  .شود مي

كتاب درسي هرچه ميانگين  71ي  بق جدول صفحهط: عبارت چهارم
ها نيز  اكسيد مصرفي توسط آن رود، ميزان كربن دي قطر درختان بالاتر 

  .ي مستقيم بين اين دو برقرار است يابد و رابطه افزايش مي
  )يكتاب درس 73 و 71 يها   صفحه(  



 

  
  

  

  34:  ي صفحه  )تجربي -رياضي( ي دهم پايه اختصاصي    اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                      
    

 »پور فرزاد كرم«  »3« ي گزينه - 202
ا كاهش مصرف منابع طبيعي ي پايدار در درازمدت سبب حفظ ي توسعه

كنند ولي  در اين جهت عمل مي» 4«و »2« ،»1«هاي  گزينه .گردد مي
سبب آلودگي  ،علاوه بر افزايش مصرف منابع طبيعي» 3«ي  گزينه

  .شود نيز مي  محيط زيست
  )يكتاب درس 77تا  75 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »پور سهند راحمي«  »3« ي گزينه - 203
  :ها بررسي ساير گزينه

ي زمين تا سال  كنند دماي كره بيني مي دانشمندان پيش: »1«ي  گزينه
1/بين  2100   .ي سلسيوس افزايش خواهد يافت درجه 4تا  8
هاي زيست  ي توليد پلاستيكبرخي از كشورها در پ: »2«ي  گزينه

ي نفتي در  ها با پايه ي پلاستيك كه قيمت تمام شده پذيرند، در حالي تخريب
  .كارخانه بسيار كم است

  .اي است ترين گاز گلخانه اكسيد مهم كربن دي: »4«ي  گزينه
  )يكتاب درس 77و  70، 69 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »عرفان محمودي«  »4« ي ينهگز - 204
تن  114اكسيد توليد شده از سوختن  دي جرم كربنابتدا 
C(بنزين H8   .كنيم را برحسب كيلوگرم محاسبه مي )18

kgC H

C H
 8 18

8 18
1000114 kgCOتن 1 ? C H2 8 18  

gC H molC H molCO

kgC H gC H molC H

gCO kgCO
kgCO

molCO gCO

  

  

8 18 8 18 2
8 18 8 18 8 18

2 2 2
2 2

1000 1 8
1 114 1
44 1 3520001 1000

  

را  CO2هايي كه مورد نياز است تا اين مقدار  تعداد درختحداقل ال ح
  :كنيم مصرف كنند را محاسبه مي

kgCOدرخت 
kgCO

  2
2

352000   ها تعداد درخت 704050

  )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »پور فرزاد كرم«  »4« ي گزينه - 205
  .باشند تمام موارد صحيح مي

  )يكتاب درس 73و  72 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »اشكان پارسيانژاد«  »4« ي گزينه - 206

  .باشد اكسيد مي يا گوگرد دي SO2ها  ي غيرمشترك آن فرآورده) الف
به مواد معدني، آن را با منيزيم اكسيد يا كلسيم  CO2براي تبديل ) ب

  .دست آيد دهند تا منيزيم كربنات يا كلسيم كربنات به اكسيد واكنش مي
  .پذير است تخريب پلاستيك سبز زيست) ت
  .آيد دست مي سوخت سبز تنها از پسماندهاي گياهي به) ث

  )يكتاب درس 76تا  74 يها  صفحه(  

 »فان محموديعر«  »3« ي گزينه - 207
  :آوريم دست مي هاي اين باغ را به براي حل سؤال، تعداد كل درخت

m
/

m
 

4 2
2

102 5
10

  تعداد كل درختان هكتار  

/درخت    312500 12 5 10  
كيلوگرم كربن  22طور ميانگين سالانه  جايي كه هر درخت به حال از آن

اكسيد جذب شده توسط  كند مقدار مول كل كربن دي اكسيد را جذب مي دي
  .آوريم دست مي باغ را به

molCOدرخت  ? /  32 12 5 10  
kgCO gCO molCO

kgCO gCO
  2 2 2

2 2
22 1000 1

1 44  

/ molCO  6 26 25 10  
  )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »پور سهند راحمي«  »3« ي گزينه - 208
ي  كه در توليد هر فراورده، همه ي پايدار يعني اين ، توسعه»3«ي  در گزينه

ساير  .محيطي آن در نظر گرفته شود هاي اقتصادي، اجتماعي و زيست هزينه
  .باشد ها صحيح مي گزينه

  )يكتاب درس 77و  75، 70، 68 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »عرفان محمودي«  »4« ي گزينه - 209
كيلومتر چند ليتر بنزين مصرف  550كنيم به ازاي پيمودن  ابتدا محاسبه مي

  :شود مي

Lبنزين 
km L

km
 

8550   حجم بنزين مصرف شده 44100

  :شود حال به كمك چگالي بنزين، جرم آن محاسبه مي
g

L


720
Lبنزين  1   جرم بنزين مصرف شده 44

gبنزين  31680  
طوري كه  كنيم، به ي سفر را محاسبه مي ي هزينهحال از طريق جرم بنزين مصرف

2/ريال و قيمت هر بليط  14قيمت هر گرم بنزين  برابر قيمت سوخت  5
  :مصرفي است

/ريال    31680 14 2 5   قيمت بليط 1108800
/ريال   /1 110 000  

  )يكتاب درس 76 ي  صفحه(
---------------------------------------------- 

 »پور سهند راحمي«  »2« ي گزينه - 210
  :بررسي موارد نادرست

ي جانداران  وسيله پذير، موادي هستند كه به تخريب ول، مواد زيستدر مورد ا
  .شوند تري تجزيه مي بيني به مواد ساده ذره

شوند و  هاي سبز در مدت زمان نسبتاً كوتاهي تجزيه مي در مورد دوم، پلاستيك
  .گردند به طبيعت بازمي

  )يكتاب درس 75و  74 يها  صفحه(  

  هكتار
  درخت 5

  درخت 1

  بنزين

  بنزين
   1درخت   بنزين

  تن



 

  
  

  

  35:  ي صفحه  )رياضي( ي دهم پايه اختصاصي        اسفند 6زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 

 »آبادي علي فتح«  »1«ي  گزينه - 211

 ABHDچهارضلعي . كنيم وارد مي DCي  را بر قاعده BHعمود 
  :بنابراين. ي قائمه است، پس مستطيل است داراي سه زاويه

DH AB
HC

BH AD x

 
   

3 3  

  
  :داريم BHCي  ويهالزا در مثلث قائم

x x    2 2 26 3 27 3 3  
   )كتاب درسي 63تا  61ي   صفحه(

----------------------------------------------  

 »زاده محمدابراهيم گيتي«  »4«ي  گزينه - 212

برهم  وترو ارتفاع وارد بر   ي وارد بر وتر نيز نصف وتر است، ميانه چون ميانه
الساقين است و هر  ي متساوي الزاويه اند، بنابراين مثلث مفروض قائم منطبق
  .است 45ي آن،  ي حاده زاويه

   )كتاب درسي 64و  60 ي ها صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »اميرحسين ابومحبوب«  »2«ي  گزينه - 213

هاي مجاور مكمل يكديگرند و لزوماً  ضلاع، زاويهالا در لوزي مانند متوازي
  .هاي لوزي هستند ها از ويژگي ساير گزينه. برابر هم نيستند

   )كتاب درسي 61 ي صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »طاهر شعاعيمحمد«  »4«ي  گزينه - 214

  :پس. اقين استالس اي برابر باشند، آن ذوزنقه متساوي اگر دو قطر ذوزنقه

  
AD BC x x x x        5 3 3 2 8 4  

x x x x       5 2 1 3 3 4   ABCDمحيط  4

x    10 3 40 3 37  
   )كتاب درسي 63تا  61ي  ها صفحه(

---------------------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«  »2«ي  گزينه - 215

ي فيثاغورس  اضلاع مستطيل است، طبق رابطههاي لوزي وسط  رأس
  :داريم

  
x a ( a) a  2 2 2 22 5  

x x
x a

a a
     

55 5 2 2  

   )كتاب درسي 61تا  59ي  ها صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«  »4«ي  گزينه - 216

nعي ضلnاز هر رأس يك     :پس. گذرد قطر مي 3

n n   3 6 9  
  :ضلعي برابر است باnتعداد اقطار يك 

n(n ) ( )  
    

3 9 9 3 9 6 9 3 272 2 2  

   )كتاب درسي 55ي  صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »يراييمحمد بح«  »3«ي  گزينه - 217

  .جواب است» 3«ي  باتوجه به مثال نقض زير گزينه

  
   )كتاب درسي 63تا  61ي  ها صفحه(

---------------------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«  »2«ي  گزينه - 218

 :پس. ي وارد بر وتر نصف وتر است الزاويه ميانه در مثلث قائم
AM MB .در نتيجه:  

  
ˆMAB  20  

ˆAMH      20 20   AMBي خارجي زاويه 40

ˆHAM ( )        180 90 40 50  
   )كتاب درسي 60ي  صفحه( 

  )1(هندسه 
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 »اميرحسين ابومحبوب«  »3«ي  گزينه - 219

ي  ، نصف اندازه30ي  رو به زاويه ي ضلع روبه ، اندازه الزاويه در مثلث قائم

ABHˆ    :وتر است : A BH AB      
1 130 12 62 2  

60 ،3ي  رو به زاويه ي ضلع روبه الزاويه، اندازه در مثلث قائم
ي  اندازه 2

BCHˆ                      :وتر است : C BH BC    
360 2  

BC    
2 126 4 3
3 3

  

ˆ ˆ ˆBCH A ABC  ي خارجي است زاويهABC :  
ˆ ˆABC ABC       60 30 30  

ABC الساقين است متساويˆˆABC A   30  
AC BC   4 3  

   )كتاب درسي 64ي  صفحه( 
 ---------------------------------------------- 

 »علي سلماني«  »1«ي  گزينه - 220

به  يطول ضلع مربع حاصل از برخورد نيمسازهاي داخلي و خارجي مستطيل

aترتيب برابر  به ،bو عرض  aطول  b
2

aو   b
2

  :بنابراين داريم. است 

(a b)
S (a b)

S (a b) (a b)




    
  

2
2

2 2
1 1 12
9 9 9

2

  

a b a
a b a b a b

a b b


         


1 3 3 2 4 23  

   )كتاب درسي 64و  63ي  ها صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »رضا پورحسيني«  »3«ي  گزينه - 221

5  تعداد قطرهايn ضلعي  تعداد قطرهايn 1ضلعي  
(n )(n ) n(n )

n
   

   
1 1 3 3 5 62 2  

( )
 

7 7 3 nتعداد قطرها 142   1 7  

   )كتاب درسي 55ي  صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »آبادي علي فتح«  »1«ي  گزينه - 222

ˆ ˆˆ ˆD C D C      2 2180 2 2 180  
ˆ ˆD̂ C O      2 2 90 90  

OM ي وارد بر وتر در مثلث  ميانهOCD است، پس:  
  

DC
OM   

12 62 2  

   )كتاب درسي 59تا  56 ي ها صفحه( 
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ي  بنابر حالت وتر و يك زاويه MKDو  AMH ي الزاويه قائم و مثلثد
AH                                         :بنابراين. نهشتند حاده هم DK  
ي  بنابر حالت وتر و يك زاويه BFNو  AHN ي الزاويه قائم دو مثلث
AH                                          :بنابراين. نهشتند حاده هم BF  

   )كتاب درسي 59تا  56ي  ها صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »زاده گيتيمحمدابراهيم «  »2«ي  گزينه - 224

ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆA B , A B , A B A B      1 2 2 1 1 1 2 2 180  

ˆ ˆ(A A )


       1 2
1 180 902 2  

ˆ ˆ(B B )


       1 2
1 180 902 2  

ˆ ˆ ˆC ( ) (A B )         1 1
1180 180 2  

     180 90 90  
  .مستطيل است ACBDبنابراين چهارضلعي 

  
   )كتاب درسي 60و  59ي  ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »آژنگ نويد«  »2«ي  گزينه - 225

ي  ميانه DF. كنيم وصل مي Fي  يعني نقطه ACبه وسط  Dاز 

ACباشد يعني  ي آن نصف وتر مي پس اندازه. وارد بر وتر است
DF  2 

BCو 
EF  2 )E  وF هاي اضلاع  وسطAB  وAC هستند( .

EFتوان نتيجه گرفت كه  پس مي DF پس مثلث . استDFE 
  :الساقين است متساوي

DEFˆ ˆEFD FED ( )



    150 15 1 
ˆEFA

ˆDFA

 

 

60
90

  

( )ˆ ˆFEA AED   160 45  
الساقين، ارتفاع  ي متساوي الزاويه ي وارد بر وتر در مثلث قائم ميانه: تذكر

DFپس . وارد بر وتر نيز هست AC.  
  
  
  

   )كتاب درسي  60 ي صفحه( 

 الساقين متساوي
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B̂: داريم ABCD ي الزاويه ي قائم بنابر فرض در ذوزنقه  60  و
a b c d   . ارتفاعCH يم داريمكن را رسم مي:  

CH c ,BH b a    

BC
BH d (b a)

BCH :

CH BC c (b a)




   

     

22
3 3 22 2

  

c (b a)  3  

a b c d a b (b a) (b a)        3 2  
  

a b b b a a     3 2 3 2  

a a b b   3 3 3  

b ( )

a

 
   

 
3 3 3 3 1 3

3 1 3 1
  

   )كتاب درسي 63تا  61 ي صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »اصل رضا عباسي«  »4«ي  گزينه - 227

  
ˆ ˆADB ABD        15 45 60 30  

AB BD
ABD :

AD BD


  

  

3 32
1 12

  

الساقين است پس  ، متساويABCاز طرفي چون 

AC AB    :بنابراين. 3

DC AC AD   3 1  
   )كتاب درسي 64 ي صفحه( 

---------------------------------------------- 
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  :داريم. كنيم رسم مي ABرا موازي  DEخط مطابق شكل 

  

ˆDEC  60  
  :پس. الاضلاع است اويمتس DECدر نتيجه 

DE EC DC    
BEيك لوزي است، پس  ADEBكه  باتوجه به آن ED  و در

BCنتيجه  DC ، DECالاضلاع  در مثلث متساوي. است 2

DH DC
3

  :است و داريم 2

DCDH

BC DC
 

3
32

2 4  

   )كتاب درسي 63تا  61ي  ها صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »محمدطاهر شعاعي«  »1«ي  گزينه - 229

n(n )
n(n ) n


       

3 135 3 270 18 15 182  

  
ضلعي منتظم nمطابق شكل سه رأس متوالي اين  Cو  A ،Bاگر 

ABگاه  باشند، آن BC  و )ي خارجي نظير رأس  زاويهB( برابر ،
  :است با

                               
n


    

3602 2  

n

n
 

      18180 180 1018  

   )كتاب درسي 55ي  صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »محسن محمدكريمي«  »2«ي  گزينه - 230

ˆچون  ˆC B ˆو  5 ˆC B  90  ،استĈ  75  وB̂  15 
ي شكل داده شده داراي  الزاويه هاي قائم همچنين تمامي مثلث. باشند مي

ها، ارتفاع  پس در تمامي اين مثلث. هستند 75و  15ي  زواياي حاده
  .چهارم وتر است وارد بر وتر، يك

AB
ABH : HE

HE HF (AB AC)
AC

ACH : HF


     

 


14
4

4

  

  
1 48 124  

  2 12   AEHFمحيط  24
   )كتاب درسي  64ي   صفحه( 

60
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 »فرد اميرحسين بهروزي«  »1« ي گزينه - 231

مشخص اسـت  ) 1(شناسي  كتاب زيست 88ي  صفحه 1با توجه به شكل 
كننـد از جلـو بـه اسـتخوان      هايي كه از بخشي از كليه محافظت مي دنده

  :ها رد ساير گزينه. جناغ متصل نيستند
توانـد بـه از بـين رفـتن      ها نيز مـي  تغيير در موقعيت اندام: »2«ي  گزينه

  .ايستايي منجر شود هم
دستگاه دفع ادرار كـه كليـه جزئـي از آن اسـت در حفـظ      : »3«ي  گزينه

دارد كه در ديابت شـيرين نارسـايي كليـه     اساسي ايستايي بدن نقش هم
  .شود ديده مي

ها به كليه اسـت   كپسول كليه مانعي در برابر نفوذ ميكروب: »4«ي  گزينه
  .ت چربي در ارتباط باشدي لگنچه با باف تواند در ناحيه كه مي
  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 89و  88 ي ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »فرد اميرحسين بهروزي«  »3« ي گزينه - 232

بخشي از گرديزه كه شبيه قيف است كپسول بومن و بخشي از كليه كـه  
كپسول بومن برخلاف لگنچه  .باشد ساختاري شبيه قيف دارد، لگنچه مي

  .آورد وجود مي با كلافك در ارتباط است كه در انتها سرخرگ وابران را به
   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 91تا  89 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------  

 »فرد اميرحسين بهروزي«  »2« ي گزينه - 233

هـا عبـور    از هر سرخرگ كليه كـه از فواصـل بـين هـرم     انشعابات حاصل
هـا ممكـن    ايـن سـرخرگ  . گوينـد  ميهاي بين هرمي  كند را سرخرگ مي

ي مويرگي ايجـاد   اي شكل گرديزه، شبكه هاي لوله نيست در اطراف بخش
  .ها حاصل انشعابات سرخرگ وابران است كنند زيرا اين شبكه

   )م اسمزي و دفع مواد زائدتنظي( )كتاب درسي 91تا  89 ي ها صفحه(  
----------------------------------------------  

 »علي كرامت«  »2« ي گزينه - 234

  :بررسي موارد. اند صحيح) ب(و ) لفا(موارد 

  كربنات  تر بي خون منجر به دفع بيش pHافزايش   :) الف(

از طريـق افـزايش    Hتر  منجر به دفع بيش pHكاهش ): ج(و ) ب(

  .يابد شود ولي تراوش آن كاهش نمي ترشح آن مي

  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )اب درسيكت 93و  92 ي ها صفحه(  

  
  

 »بهرام ميرحبيبي«  »4« ي گزينه - 235

تركيـب آمونيـاك    از ي دفعي آلي در ادرار اوره است كـه  ترين ماده فراوان
آمونياك فاقد كربن در . شود اكسيد ايجاد مي با كربن دي) اي معدني ماده(

  :ها بررسي ساير گزينه. ساختار خود است
  .شود ايجاد مي CO2در كبد و از تركيب آمونياك و  اوره: »1«ي  گزينه
گيـرد كـه    ي آمينواسـيدها آمونيـاك شـكل مـي     از تجزيـه : »2«ي  گزينه
  .اي باشد تواند در بافت ماهيچه مي

ي آمينواسيدها و نوكلئيك اسيدها ايجاد  آمونياك از تجزيه: »3«ي  گزينه
ي نوكلئيـك اسـيدها تشـكيل     سيد از تجزيهكه اوريك ا شود، در حالي مي
  .شود مي

   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 95و  94 ي ها صفحه(  
----------------------------------------------  

 »فرد اميرحسين بهروزي«  »2« ي گزينه - 236

اي  كند كه حفـره  در ماهي، مخروط سرخرگي خون را از بطن دريافت مي
  :ها رد ساير گزينه. دار است ي و دريچها ماهيچه
  .دهد به سرخرگ شكمي ميخون را : »1«ي  گزينه
از قلب ماهي و به دنبال آن مخروط سرخرگي خـون تيـره   : »3«ي  گزينه

  .كند عبور مي
بـه انشـعاباتي    از طريق سرخرگ شكميمخروط سرخرگي : »4«ي  گزينه

در انتهـا خـون روشـن     شود كه در ابتدا خون تيره و ها ختم مي از مويرگ
  .دارند

  )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 86 ي صفحه(  
----------------------------------------------  

 »مجتبي ميرزائي«  »1« ي گزينه - 237

پـس  . شـود  هـا و نـوزاد دوزيسـتان ديـده مـي      اي در مـاهي  قلب دو حفره
  :ها زينهرد ساير گ. اي فقط ماهي است دار بالغ با قلب دوحفره مهره
ي گردش خون مضاعف از دوزيستان به بعـد شـكل    سامانه: »2«ي  گزينه

  .اي است حفره گرفته است كه در دوزيستان قلب سه
هـا و بطـن    اي يك بطن خون را به شش در قلب چهارحفره: »3«ي  گزينه

  .كند ي بدن پمپ مي ديگر خون را به بقيه
تر  تلمبه با فشار كم ي گردش مضاعف خون، يك در سامانه: »4«ي  گزينه

تر براي گردش عمـومي   ي ديگر با فشار بيش براي تبادلات گازي و تلمبه
  .كند فعاليت مي

   )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 86و  85 ي ها صفحه(  
----------------------------------------------  

 »علي كرامت«  »2« ي گزينه - 238

رگ : ، د)رگ پشـتي (اي  قلب لوله :ها، ج مويرگ: رگي، ب هاي كمان: الف
  شكمي
هاي بدن، تبـادل مـواد دفعـي را بـه كمـك آب       ها در كنار ياخته مويرگ
ي  همولنـف مربـوط بـه سـامانه    . دهند نـه همولنـف   بافتي انجام مي ميان

  .گردش خون باز است
   )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 85 ي صفحه(  

  )1(ي شناسزيست
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 »مجتبي ميرزائي«  »3« ي گزينه - 239
رد سـاير   .شـود  ديده نمي مويرگي گردش خون باز  سامانه با در جانوران

  :ها گزينه
  .براي كرم خاكي صادق نيست: »1«ي  گزينه
  .شود ي گوارش ديده مي سلوم در جانوران با لوله: »2«ي  گزينه
ي گردش آب دارند، عامـل حركـت    ها كه سامانه در اسفنج: »4«ي  گزينه

  .نه حركات بدن دارند دار هستند كه تاژك هاي يقه آب ياخته
   )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 85و  84 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------  
 »بهرام ميرحبيبي«  »4« ي گزينه - 240

انـد و در سـطح    ها واقـع شـده   ي مياني اسفنج دار در حفره هاي يقه ياخته
  .بيروني قرار ندارند

   )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 84 ي صفحه(  
----------------------------------------------  

 »فرد اميرحسين بهروزي«  »3« ي گزينه - 241
ــي     ــزايش معن ــبب اف ــون، س ــيژن خ ــدار اكس ــاهش مق ــون  ك دار هورم

هاي تنفسـي   خوني، بيماري تواند ناشي از كم شود كه مي اريتروپويتين مي
ر ارتفاعات باشد كه در نهايت هاي طولاني يا قرار گرفتن د و قلبي، ورزش

ي آن يعنـي كليـه و    هاي توليدكننـده  افزايش ترشح اين هورمون از اندام
كبد به بزرگ سياهرگ زيرين سپس به قلب و در نهايت از قلب به انـدام  

  :ها رد ساير گزينه .شود هدف يعني مغز استخوان ارسال مي
كننـد كـه    مـي سـازي   كبد و طحال در دوران جنيني خون: »1«ي  گزينه

  .كند طحال، اريتروپويتين ترشح نمي
  .خوني صادق نيست براي كم: »2«ي  گزينه
هاي قلب كامل نيست  ي مياني حفره در بيماراني كه ديواره: »4«ي  گزينه

بـه علـت   ممكن است در اين بيماران . شود صداهاي غيرعادي شنيده مي
رسد كه اين امـر  ها ن خون روشن و تيره، خون پراكسيژن به بافت طاختلا

  .گردد منجر به افزايش ترشح اريتروپويتين مي
   )تركيبي( )كتاب درسي 94و  81، 80 ،79 ،66، 64، 40 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------  
 »علي كرامت«  »4« ي گزينه - 242

بازوفيـل و  : نوتروفيـل، ب : هاي خوني سفيد الف شكل در ارتباط با ياخته
ائوزينوفيل است كه هر سه همانند مونوسيت به دفاع از بدن در برابـر   :ج

  .پردازند ميعوامل خارجي 
  )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 82 ي صفحه(  

----------------------------------------------  
 »بهرام ميرحبيبي«  »4« ي گزينه - 243

باشـند كـه    و يون كلسـيم مـي   Kعوامل غيرپروتئيني انعقادي ويتامين 
ورود بعضي از مواد مانند يون كلسيم به درون مايعات بدن باعـث تنگـي   

  :ها رد ساير گزينه. شود ها مي رگ
ي  مسدود شدن مجـراي صـفراوي در زمـان سـنگ كيسـه     : »1«ي  گزينه

هاي محلـول در آن نظيـر    ها و ويتامين صفرا منجر به كاهش جذب چربي
  .شود مي Kويتامين 

  .شود ي باريك با انتقال فعال جذب مي در روده Caيون : »2«ي  گزينه
هورمــون آلدوســترون بازجــذب يــون ســديم را افــزايش  : »3«ي  گزينــه

  .دهد مي
   )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 95و  83 ،78 ي ها صفحه(  

 ----------------------------------------------  
 »سالار هوشيار«  »2« ي گزينه - 244

ها، احتمال تاخوردگي ميزناي  در اثر تحليل رفتن بافت چربي اطراف كليه
  .وجود دارد نه ميزراه

   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 94و  89، 88، 25 ي ها صفحه(  
----------------------------------------------  

 »سالار هوشيار«  »3« ي گزينه - 245
  .باشند موارد ب، ج و د صحيح مي

  .كپسول كليه در مجاورت بخش قشري قرار دارد نه بخش مركزي: الف
   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 91تا  89 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------  
 »يارسالار هوش«  »4« ي گزينه - 246

در . در بخـش قشـري قـرار دارنـد    طور كامل  به تقريباًقشري  يها گرديزه
مجاور مركز، بخش بزرگـي از قـوس هنلـه تـا اعمـاق بخـش        يها گرديزه

  .تر است ها طولاني مركزي نفوذ كرده است و بنابراين قوس هنله در آن
   )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 91و  90 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------  
 »سالار هوشيار«  »3« ي گزينه - 247

  .باشد ي تراوش كليوي مي ، از عوامل كاهندهقطر سرخرگ وابرانافزايش 
  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 93تا  90 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------  
 »سالار هوشيار«  »1« ي گزينه - 248

  .كنند درستي تكميل مي عبارت را به ج و موارد الف
در اثر توقف ترشح هورمون ضدادراري غلظـت خـون هماننـد غلظـت     : ب

  .يابد اي افزايش مي ياخته مايع بين
  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 95 ي صفحه(  

----------------------------------------------  
 »علي كرامت«  »3« ي هگزين - 249

خـوني يـا خـونريزي     توانـد بـه دنبـال كـم     كاهش شديد هماتوكريت مـي 
تواند موجب كاهش  نمي B12كه افزايش ويتامين  در حالي مشاهده شود

توجه داشته باشيد در » 4«ي  در ارتباط با گزينه. شديد هماتوكريت شود
داري  طور معنـي  تواند به مياريتروپويتين   خوني و يا خونريزي هورمون كم

  .افزايش يابد
   )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 81تا  79 ي ها صفحه(  

----------------------------------------------  
 »مجتبي ميرزائي«  »3« ي گزينه - 250

هـا و   هاي خوني موجود در مغز استخوان بـه طـور طبيعـي گـرده     در رگ
  .شود ده از هموگلوبين ديده ميهاي قرمز پرش گويچه

  )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 82و  80، 79 ي ها صفحه(  
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